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Nemzeti ünnepünk,
Az esztergomi Bazilika 

kupoláján hatalmas nemzeti 
zászlót lenget a szél.

Ünneplő ezerek áhítattal te­
kintenek a magasba s nézik 
nemzeti jelvényünk diadalmas 
megjelenését az esztergomi fo- 
székesegyház legtetején, hogy 
hirdesse az országnak a nem­
zeti eszme diadalát a keresz­
ténység 900 éves jubileumán.

S a mikor megkondultak a 
Bazilika harangjai, zugásuk 
visszhangot talált az ország 
minden legkisebb falujában és 
imára, eszmélkedésre intve 
a népet, megszólallak a tem­
plomok tornyaiban az ércz- 
nyelvek mindenütt egy és 
ugyanabban az órában.

Nemzeti ünnepünk van! A 
magyarságnak magasztos ün­
nepe ez, a melyen nem ront­
hatott az ellenség támadása 
és rágalma.

Esztergomból szerteszállt a 
tömjénfüst és a hálaének s 
megszenteli Árpád földjét a 
hit, a mely a haza földjén 
most üli születése, uralma ki- 
lenczszázados fordulóját.

Az apostoli király szemé- 
lyesitőjének jelenléte, a beszé­
dek, melyek az egész ország­
iján viszbangot keltőn elhang­
zottak, a fény és buzgóság, 
mely ezt az ünnepet ékesí­
tette, mind e momentumok 
meggyőző bizonyságot szolgál­
tattak arról a fölemelő szép 
harmóniáról, mely ezen a ju­
bileumon politikai és feleke­
zeti különbség nélkül egy ér­
zésbe, felfogásba foglalta össze 
a magyar közszellemet.

Lelkesítőén hatott az a 
büszke, liszta magyar jelleg, 
mely az egész ünnep folya­
mán kidomborodott s a mely 
dokumentálta, hogy az a ju­

bileum egyházi és politikai 
szempontból legelső sorban és 
legfőként magyar volt.

A mai ünnepekről szóló 
tudósításaink következők:

Az esztergomi ünnepség.
Esztergom, aug. 15.

Borrongós nap virradt ma Eszter­
gomra. De a permeteg eső nem riasz­
totta el a közönséget, mely messze 
vidékekről már kora hajnalban özön­
lött a városba, óriási táborrá nö­
vesztve a már tegnap érkezett zarán­
doksereget.

Reggel 5 órakor megszólaltak a vá­
ros összes harangjai és félóra hosszáig 
szakadatlanul zúgtak. E közben a vá­
ros négy pontján mozsárlövések je­
lezték a jubileumi ünnep kezdetét. Reg­
gel 6 órától kezdve valamennyi tem­
plomban miséztek, a templomok kü­
lönben egész éjjel nyitva s telve voltak 
ájtatos néppel. A város óriási zarán­
dokmenete már reggel 7 órakor gyüle­
kezett a Széehenyi-tőren és hatvan­
négy csoportra osztva, zászlók, keresz­
tek alatt zeneszóval vonultak a Bazilika 
elé. A városon végig, a várhegy olda­
lán egész a főszékesegyház oszlop- 
csarnokáig mintegy harminczezer ün­
neplő sorakozott.

A Bazilika előtt szivalaku kört von­
tak a rendezők, ezen belül csak a 
meghívottak és a sajtó képviselői jut­
hattak.

Délelőtt félkilenczkor indult el a 
l.erczegprimás ragyogó ünnepi me­
nete a primasi palotából. Elől haladt 
egy diszruhás lovag a prímás színei­
vel, utána Andrássy alispán, majd a 
városi és megyei hatóság képviselete, 
ezután jött hat primási csatlós remek 
lovakon, pávduezbőr kaczagányos ru­
hában, a szőrmekucsmán sastoilal és 
bibornoki koronával. Ezeket követte 
lóháton teljes papi ornátusban Kom- 
lóssy Ferencz kanonok, a ki a herczeg- 
primási keresztet vitte. Utána nyom­
ban következett a herczegprimás hat­
lovas díszkocsija két oldalon haladó 
hat vörösbársony ruhás apródfiuval, 
kettő fekete, kettő vörös, kettő len­
szőke hajú parókában. A herczegpri- 
más fogatát követte Széli Kálmán 
miniszterelnök és a többi miniszterek, 
valamint a diszruhás küldöttségek, 
papi és politikai előkelőségek kocsi­
sora.

A herczegprimást az oszlopcsarnok­
ban papsága fogadta.

A főoltárnál a herczegprimás trónja 
a király képviselője számára volt fen- 
tartva, velő szemben, a nagyprépost 
trónján foglalt helyet a prímás. A ka­
nonok helye ez alkalommal a nota-

bilitások számára volt hagyva, a kik 
már a herczegprimás megérkezése 
előtt elfoglalták helyeiket. Ott voltak: 
Szapáry Gyula gróf, volt miniszter- 
elnök, Zichy Nándor gróf, a ki csak 
a mai ünnepre jött el, Márkus József 
főpolgármester, gróf Teleki Géza, 
Huffy Pál, Major Ferencz, Frey Fe­
rencz, Neiszidler Géza, Molnár János 
orsz. képviselők, több esztergommegyei 
és városi törvényhatósági tag, mind­
nyájan magyar díszben, maid KruplanHz 
főispán, Andrássy János alispán, Maiiáth 
gróf nyugalmazott főispán s a meg­
hívottak hosszú sora.

A herczegprimás az „Ecce Sacerdos 
magnus“ szólamai mellett vonult be, 
hosszú papi menettől kisérve a kato­
nák sorfala közt, útközben áldást 
osztogatva a hívőknek, a kik ájtatosan 
meghajtott fejjel fogadták az áldást. 
A herczegprimás ezután stallumálioz 
sietett, hogy ott bevárja a király kép­
viselőjének megérkezését.

Néhány perczczel később megérkeztek 
a magyar kormány tagjai és a parla­
ment képviselői, a kik a kóruson fog­
lallak helyet.

Egyszerre érkeztek élükön Széli 
Kálmán miniszterelnökkel és Perczel 
Dezső házelnökkel, Darányi Ignácz, 
Lukács László, Wlassies Gyula, Flósz 
Sándor miniszterek és Gromon Dezső 
államtitkár, az alattuk levő széksorban 
látható volt Márkus Jcizsef, Fraknói 
Vilmos püspök, Thewrewk rektor és 
számos más uotabilitás.

A püspökök, a kik ez alkalommal 
voltak láthatók, a szentély előhajójá- 
ban foglaltak helyet. Ott voltak: Csúszka 
György kalocsai érsek, Bends Imre 
nyitrai, Babies Zsigmond kassai, Csáki/ 
Károly gróf váczi, Dessewffy Sándor 
Csanádi, Firciúlc Gyula munkácsi, 
lletyey Sámuel pécsi, Hornig Károly 
veszprémi, Majláth Gusztáv gróf er­
délyi, Kimély Károly beszterczebányai, 
Simncsányi Pál szepesi, Vali János 
eperjesi, Kadu Demeter lugosi, Szabó 
János ezamosujvári püspökök, Fehér 
Ipoly pannonhalmi főapát, Takács 
Menyhért jászóvári prépost fehér ruhá­
ban, Vajda Ödön eziszterczita apát.

Alig helyezkedtek el a templomban, 
máris a felhangzó lelkes éljenzés je­
lezte, hogy Frigyes főherczeg, a ki­
rály képviselője, közeledik.

A herczegprimás papi segédletével 
a templom bejárata felé indult, de már 
a templom közepén találkozott egy­
mással a király képviselője és Magyar- 
ország bíboros lierczegprimása. A prí­
más mélyen meghajolt a király kép­
viselője előtt és egy pap által oda- 
nyujtott szentelt vízzel telt szelenczé- 
1 iöl megáldotta a főherczeget, ki az 
áldást mélyen meghajolva fogadta.

A prímás utat nyit a íőherczegnek, 
a ki a katonák sorfala közt elfog­
lalja a főoltár mellett levő trónust.

A jubiláns mise.
Ekkor a herczegprimás visszatért 

stallumához, a honnan intonálta a 
nagy misét.

E pillanatban egész magasztosságá­
ban és fenségében tárul a gyönyörű 
kép a néző elé. A főoltár melleit áll o 
kettős kereszttől Komi ót sy Ferencz ka­
nonok, tőle nem messze Fischer ka­
nonok az apostoli kereszttel. Az egész

megjelent közönség, a katonákkal 
együtt, nagy ájtatossággal vett részt 
a misén. Mindenütt zászlók láthatók 
s a díszruhák tömkelegében látható 
egy-egy falusinak ünnepi köntöse is.

A herczegprimás éltkor megintonálta 
a Glóriát, mellette Csáky és Hetyey 
fődiákónusolt, Keresztes, Halmi és 
Walter diakónusok segédkeztek.

Ekkor az esztergomi hires zene- éa 
énekkar rázendített az Ecce sacerdos 
magtmsra, majd pedig az Offertorium 
alatt a Domine salvttm fac regem-re.

Később a prímás a Credot intonáita, 
majd pedig a főoltár elé járult s köz­
ben mélyen meghajtotta magát s át­
ment az oltár második oldalára s 
onnan folytatta a misét, most már a 
Sanctus felé közeledvén. Sanctus alatt 
az egész közönség mélyen meghajolt, 
a katonaság is letérd alt, a főherczeg 
szintén térdre borult és szinte halotti 
csendben szólalt meg a sanctus-t jelző 
csengetyü. Csakhamar ismét rázendíti 
a zenekar a Jubileumi misét a most 
már a mise befejezését jelzi a Bene- 
ficium. Mialatt a prímás messze hall­
ható hangon áldást oszt a hívőkre, a 
zenekar szép régi egyházi énekbe 
kezd. Csakhamar felhangzik a „Felvi­
tetett magas menyországba“ kezdetű 
gyönyörű Mária-ének, majd az „Ah, 
hol vagy magyarok Istene* kezdetű 
dal, mely még a török hódoltság kez­
detéből való. E gyönyörű dalok mé­
lyen megindították a közönséget.

Végül Jókainak Királyhimnusza fe­
jezte be a szent misét.

A szent mise végeztével felhangzott 
„Te Deum* alatt a város összes ha­
rangjai megszólaltak.

A szentbeszód.
A szentmise befejezése után Kimély 

Károly püspök felhaladt a szószékre, 
hogy ott elmondja az ünnepi szent­
beszédet.

A püspök beszéde azt mutatta, hogy 
a herczegprimás és a vele itt egybe- 
gyült ünneplő köszönség minden po­
litikát kizárt az ünnepségből. A szó­
noklat tisztán teológiai mederben folyt. 
A püspök beszédében utalt a boldog- 
ságos szűz Mária mai ünnepére, majd 
szűz Mária működéséről és érdemeiről 
beszélt nagy szónoki lendülettel.

Kifejletté, hogy ez az ország Mária 
országa s Magyarország keresztényei 
Mária gyermekei maradtak. Felsorolta 
aztán mennyi mindent köszönhet Ma- 
gyaroiszág Mária segítségének és vé­
gül igy kiáltott fel: „Édes magyar ha­
zám, emlékezzél meg arról, hogy mennyi 
mindent köszönhetsz Mária segedel­
mének.“ Itt megemlékezett az ország 
nagy szenvedéseiről s igy jellemezte 
mai viszonyainkat: „Alig van már féiíi 
ebben a hazában, a ki az árvák szá­
mára kenyeret szeghetne.“ Utalt arra, 
hogy Szent-István is Máriának aján­
lotta fel az országot és koronáját, ez­
által a legbiztosabb támaszt szerezvén 
a keresztény hitre tért országnak. 
Mária'segedelmének köszönheti ez az 
ország, hogy i)00 éven át megmaradt 
Szent-István koronája és a nagy ki­
rály emléke. A püspök végül az orszá­
got Mária kegyeibe ajánlotta és ha­
zádét igy fejezte be. „Emlékezzél meg, 

oh Magyarország nagyasszonya az 
1 Istou trónja előtt ez országról. A Te



oltalmadba ajánljuk hazánkánkat, ese­
dezvén az Isten színe előtt drága or­
szágunkért, drága hazánkért ée drága 
királyunkért.“ 6

MAGYARSÁG

E gyönyörű beszéd hatása alatt osz­
lott szét az ünneplő közönség.

A főherczeg elhagyta trónját s a 
herczcgprimás kíséretében elhagyta a 
templomot. A herczegprimás egészen a 
főlépcsőig kísérte a király képviselőjét, 
ott újból megáldotta szentelt vízzel, 
mit az főhajtással fogadott, s vissza­
hajtatott a primási palotába.

Frigyes főherczeg, a korona képvi- 
seiŐje fél 11 órakor érkezett meg a 
primási palotába, a hol rövid dejeneur 
volt intim körben. Ezen résztvettek a 
következők: A főherczeg és kísérete, a 
herczegprimás, Csúszka érsek, Csáky 
püspök, továbbá az Esztergomban szé­
kelő vezérkar. Itt a főherczeg ismétel­
ten kifejezést adott annak, hogy mily 
mély, benyomással volt rá az ün- 
népség.

k él 12 orakor hagyta el a főherczeg 
a primási palotát és kihajtatott a pár- 
kány-nánai pályaudvarra, hol időköz- 
ben már a miniszterek és a notabili- 
tások is megjelenlek, a kik tegnap a 
fogadási ünnepélynél is ott voltak, 
nogy elbúcsúzzanak a fó'herczegtől.

A pályaudvaron a főherczeg ismét 
megköszönte a szives fogadtatást s az 
egybegviiltek lelkes éljenzése közepetle 

^áiit a Pozsony felé menő vonatra, 
Érdekes, hogy a főherczeg a tegnapi 

es a mai eseményekről majdnem órán- 
kint küldött tudósítást Pozsonyban 
levő nejének.

A díszközgyűlés
A déleló'lti ünnepségek sorában 

mint utolsó Esztergom város díszköz­
gyűlése szerepelt. A székház tanács­
terme ez alkalomra zsúfolásig meg­
telt közönséggel és a törvényhatósági 
tagokkal.

Vimmer Imre polgármester a szék­
ház erkélyéről nagyhatású ünnepi be­
szédet mondott, melyet a következők­
ben ismertetünk:

Tekintetes kepviselótestuloti közgyűlés! 
Mélyen tisztelt ünneplő közönség!
Az Isten szabad ege, háromsága 

szent egységének oltalma alatt, Isten 
Király és Haza iránt táplált hármas 
szükségünk érzetével jegyezzük fel 
városunk történetében a mai nagy na­
pot, mely a magyar Bion ormáról ki­
sugárzó fényével bearanyozza hazánk 
hármas bérezét, hogy megragyogjon 
felette a szent korona dicsősége is!

Jegyzőkönyvünkbe iktatjuk,'hogy az 
I r 1UOO. esztendejében, augusztus ha- 
vármk 15-én, védő Nagyasszonyunk [

legdicsőségesebb ünnepén Magyaror­
szág a kereszténység felvételének és a 
királyság megalapításának 900 éves 
jubileumát — főmagasságu és főtisz­
telendő f'aszary Kolos, az ország her- 
czegprimása, Esztergom bíboros érse­
kének liitbuzgóságban és hazafiságban 
lelkes felhívására, dicsőségesen ural­
kodó apostoli királyunk, I. Fersncz 
József ő felsége személye képviselőjé­
nek, frigyes fenséges herczegnek rész­
vétele mellett, soha el nem évülő há­
lánk s a trón és a haza iránt hevülő 
szeretetünk hűséges érzelmei közt — 
városunkban, Esztergom szabad ki­
rályi városában ünnepelte.

Esztergomban — mely városhoz a 
mai_ ünneplés logkegyeletesebb okai és 
emlékei fűződnek — ringott az első 
szent király bölcsője, ki a magyar 
nemzetet keresztény hitre téri tette és 
királyságát megalapította, ilt vette 
fel ő maga is a szent keresztséget s 
itt koronáztatta magát királylyá.

Nagy visszaemlékezés ez.
Elvonul lelki szemeink előtt, hogy 

az oroszlánharczut vívott honfoglalók 
mint jutnak a lét jogával szentesilett 
küzdelmeik közt a kereszténység rév- 
partjára; mint választja széjjel az 
aránylag csak maroknyi hős csapat a 
népáradat tengerét, hogy a fíjnak 
hudámai rajta törjenek meg; s mint 
lesz a keresztény Európa által a let­
étié3 gyűlöletével fogadott hóditő jö­
vevény az Isten uiegmásithallan vég­
zése állal éppen a kereszténység vé­
dőjévé.

A szent kereszt, mely egykor Róma 
hatalmas császárjának e szavakkal:
„E jelben fogsz győzni ! fölragyogott, 
megihlette szent királyunkat j:i' hogy 
korát előző bölcseségben siessen a ke- 
:eszténység igazságait szomjuhozó lelke 
buzgóságával népét is ennek osztá­
lyosává tenni. Apostol volt ő, Isten 
kegyelméből nyert nagy király. Áll és 
él a magyar alkotmány szilárd épü­
lete azon az alapon, melyet ő megte­
remtett.

Beszédében itt áttér Szent-István 
keresztény honalapitásának történetére 
s ihletett hangon áldoz szép és elra­
gadó szavakban tovább is a szent 
király emlékének.

Egész Európára ránehezedett a német- 
római császárság hatalmának súlya és 
hírvágya: minden országot hübére alá 
hajtani. Oly törekvés volt ez, mely 
alól a magyarság se vonhatta ki ma­
gát. Elmondja, hogy Szent István böl- 
csesége a keresztény vallás felvételé- 
vei megakadályozta a magyarra nézve 
a császári törekvést, a minek teljesen 
gátat vetett a II. Szilveszter pápa 
által küldött koronával való megitoro- 
nazása a szent királynak.

Történeti sorrendben halad végig 
beszédében a kereszténység 900 éves

eseményein s következtetéseivel jelle­
mez korokat, melyekben a keresztény 
hit fénylett mindig, mint vazérlő 
csillag.

Beszédében lángoló szavakkal aposz­
trofálja királyunkat, a ki méltó utódja 
Szent Istvánnak, kinek a koronája — 
a hogyan beszédét végzi — »ragyog­
jon fején még igen-igen soká, nemze­
tünknek, hű városunknak és az ország 
minden fiának áldásai között, hogy 
lássa jóságos tekintetével szaporodni 
erőben és jólétben trónjának legbizto­
sabb támaszát, Szent Istvántól örökölt 
leghűségesebb népét.

Éljen a király! Viruljon a drága hon 
s a Gondviselés örök szeretetőnek ál­
dása s kegyelme lebegjen Szent István 
városa fölött!“

Oiszebédek.
Délután 2 órakor voltak az ünnepi 

diszlakomák, melyek négy helyen foly­
tak le.

A primási palotában volt a herezor*- 
primásnak 72 vendége; az érseki pap­
növeldében 200 vendége; a fürdőfogadó 
nagytermében -ICO vendége s a „Ma­
gyar Király“ szadiiban 300 vendége.

A lreiczegprimási palotában a kö­
vetkezők vo tik jelen:

X aszary Kolos, CNászl.a György érsek, 
gróf Cóky Károly, báró Hornig Ká­
roly, Szmrecsányi Pál, Dessewffy Sán­
dor, Fiiczák Gyula, Váli János, Szabó 
Janos, gróf Mailálh Gusztáv, Hetyey 
Hánmel, Radír Demeter, Bubics Zsig- 
mond és Rimély Károly püspökök s 
I' eher Ipoly pannonhalmi főapát,

Széli Kálmán, Wlassica Gyula, Plósz 
Sándor, Darányi Ignácz, Lukács László, 
miniszterek, ürömön Dezső és Kiss 
Pál államtitkárok,

1 erezel Dezső, Ponori Thewrewk 
Kmil, Liptbay Sándor udvari tanácsos, 
gróf Szapáry Gyula, 4 katonatiszt,’ 
Kazy János főispán, gróf Küszbéig 
Kezső főispán, Mailáth István ny. fő- 
rspán, Horváth Béla főispán, Pálffy 
L omér főispán, ITmróczy Vilmos főis­
pán, Tőrök Zoltán főispán, báró \ray 
Dénes főispán, Kruplanicz Kálmán 
gróf Zichy Nándor, gróf Teleki Géza, 
Prak női Vilmos püspök, Vajda Ödön 
zirczr aput, Takács Menyhért jászói, 
Kunez Adolf csornai kanonok, Magyar 
Gábor kegyes tanitórendi reiidfőnok 
Rudnay Béli főkapitány, Andrássy 
János alispán, Vimrner Imre pol­
gármester, Frey Ferencz országgyű­
lési képviselő, Földváry Islv.án, Csaj- 
tliay Ferencz, Marglils Ede, Márkus 
József főpolgármester, Brolly Tivadar 
pozsonyi polgármester, Köpösdy Dezső, 
Z-embery István, báró Horcc/ky Fe- 
lencz prépost, Balogh Sándor, gróf 
Esterházy Miklós Móricz, gróf Wenck-

heim Ferencz, SujánszkyAntal,Szittnyai 
József, Francisci Lajos, dr. Petényi 
Kálmán, hobek István, Hulényi Győző 
es öt udvari pap.

A szemináriumban a herczegprimást 
Venczell Autal kanonok, a Fürdő- 
fogadóban Boltizár József püspök és 
a Magyar Királyban Bogisics Mihály 
püspök helyettesítette.

A horczegprimási palotában tar­
tott ebéden az első fel köszöntőt 

aszary Kolos biboros -herczegpri- 
más mondotta, A

herczegprimás felköszöntője
igy hangzott:

A hálás utókor kegyelotes 
ünnepet szentel az elmúlt nagy 
idők századokra kiható üdvös 
eseményei emlékének. Nemzeti 
múltúnknak ily kimagasló ese­
ménye a kereszténységnek ha­
zánkba való behozatala és a ma­
gyar királyság megalapítása. A 
történelem igazolja, hogy óriási 
birodalmak is, melyeket a hódí­
tás gyűrt össze egy államtcstbc, 
de csak fegyver és nem egyszers­
mind erkölcsi erő tartott össze, 
lassankint szétbomlottak, vagy a 
szomszédos népekbo olvadtak. 
Hősi bátorság lelkesíti az európai 
téren egykor hullámzó néprajo­
kat, a hunokat, keleti gotokat, 
iongobárdokat, a kik nagy biro­
dalmakat alapítottak. És e biro­
dalmak hova lettek ? Holt betűk 
hirdetik, hogy léteztek, de rövid 
idő múlva megszűntek.

Őseink is vitézséggel szerezték 
meg e hazát, de biztosithatták-e 
függetlenségüket, funmaradásukat 
csupán Kardjaikkal a minden ol­
dalról körülvevő ellenséges szom­
szédokkal szemben?

Alig százéves állami létünk a 
testi erőknek szilárdabb alapot 
kívánt: a szellemi műveltséget, 
l.zt szerezte meg István nemze­
tinknek a kereszténység behoza­
tala által, melyben nemzetünk 
ujraszületett.

Kegyelettel őrizzük e kettős 
nagyjelentőségű ünnepet szivünk­
én. A szent életű Astriknak, a 
kinek kettős minőségében, úgyis 
mint akkor hittérítőnek, a panon- 
halmi szent-berredekrend házfő­
nökének, úgyis mint esztergomi 
érseknek méltatlan utóda vagyok. 
Nagynevű elődöm a fejedelem 
megbízásából azon kérést terjesz-

1900. augusztus lß.

Párisi levél.
(Garden party az Elystehen).

— A „Magyarság“ eredeti tárczája. — 
Paris, aug. 11.

A persa sah párisi látogatásának 
hírére s azon alkalomból, hogy az 
interparlamentáris konferencziára 
trzennyolcz európai s tengerentúli 
parlament törvényhozói sereglenek 
össze Parisban, rnr. Loubet, a köz­
társaság elnöke, annak idején ma­
gához hivatta mr. Gailhard-ot, a 
párisi nagy opera művészi igazga­
tóját s igy szólt hozzá:

— Kiváló vendégeink tiszteletére 
a franczia nemzet géniuszához 
méltó fényes ünnepélyt kívánok 
rendezni az Elyséeben, vállalja ma­
gara kérem annak szervezését és végre­
hajtását !

E megtisztelő megbízatásra Gail- 
hard néhány barátjával szövetkezve, 
nerjnault müépitészszel s az Opera 
és a Comédie franchise kiválóbb

művészi gardájával hozzá látott az 
előkészületekhez s egy havi lázas 
munka irtán páratlan, utolérhetet­
len tünddrünnepélyt létesített, mely­
nek emléke kitörölhetetlen marad 
mindazok lelkében, kik annak ki­
váltságos résztvevői lehettek.

Eredetileg az interparlamentáris 
konferenczia záró ülésének estéjén 
kellett volna a mesés ünnepélynek 
lefolynia; a szerencsétlen Umberto 
király halála miatt azonban — a 
moly egész Parisra mély hatást gya­
korolt elhulasztatott e festivitás, 
mint a tervbe vett többi ünnepély 
is, a temetés utánra, hogy utóbb 
a gyász szomorú órái, a felháboro­
dás és megilletődés izgalmai után, 
mint borúra derű,annál tündöklőbb 
fényózönnel ragyogja be az elbűvölt 
szemlélők lelkét.

Délután 5 orara szolt a meg­
hívó, de már 4 óra előtt megkez­
dődött a felhajtás s azElysée pazar 
fényű termei perczről-perczre újabb 
és újabb vendégekkel teltek meg 
A párisi előkelő hölgyek toalettjei 
mind megannyi remekei a maga­
sabb szabászati müipar költészeté­

nek, mert valóban a poézis és a 
művészet egybeolvadása volt a szí­
nek és árnyalatok eme bájos har­
móniája!

Lassan-Iassan megtelnek a ter- 
raszok s a kert kígyózó urai fé­
nyes. ünnepi közönséggel, a mely 
a terebélyes lombsátorok alatt hall­
gatja az operai zeneirart s közben 
czikázó esprit-vel öli cl a gyüle­
kezés unalmas pereseit.

Szemben a szalonokkal és tera­
szokkal. a haragos zöld, gondosan 
lenyirt pázsit közepén, melynek lát­
tára a mi szép Margitszigetünk üde 
pázsitja tűnt fel lelki szemeink előtt, 
hatalmas méretű, gazdagon és izlés- 
teljesen ékített színpad emelkedett 
a szép tó mögött, melynek lírája, 
fenn a homlokzat tetején, tizenhét 
méter magasban már a fák lomb- 
koronájával ölelkezett. A szalonok 
lépcsőzctétől a színpad előtt elhe­
lyezett főcélokig széles bordó vö­
rös hatalmas szőnyegek húzódtak 
végig a pázsiton, hogy a netáni 
esthajnali harmatban át no nudve- 
sedjonek a hölgyek bronzirozott apró 
czipőcskéi.

£Mi$
francziásabbKell-e ennél 

gyöngéd figyelem! ?
Egyszerre harsányan hangzik fel 

a persa himnusz. A kelet nagy ura 
megérkezett. Mr et Urne Loubet az 
előcsarnokkal szomszédos szalonban 
fogadják, mig a nagyvezirt s többi 
udvari kíséretét a köztársaság el­
nökének szolgálattevő franczia tá­
bornokai veszik körül.

Mtuafl er-cd-Din k i fogástalan 
európai udvariassággal nyújtja kar­
ját az elnök nejének s vezeti a 
belső szalonokba, honnan a cercle 
és, bemutatások rövid szertartása 
után a színpad előtt fentartott he­
lyekre siettek, hogy az ezeregyéj 
bűvös meséinek megelovenedésében 
gyönyörködjenek.

Nyomban megkezdődött az elő­
adás s jó Isten, milyen előadás!

„A táncz hajdan, regen és ma.u 
I La dance jadis, naguére et de nos 
jours,) Koreografikus türrdéri alle­
gória négy főképben és számtalan 
változatban. A zenét, melyet az 
opera zenekara interpretált, a leg­
nagyobb mesterek müveiből állítot­
ták össze.
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tette az egyház feje elé, hogy fo­
gadja be a magyar nemzetet az 
egyház kebelébe és küldjön neki 
koronát; tehát a keresztény ha­
zát és királyi trónt akarta fel­
állítani a hazában. Astrik minden 
tekintetben oly előnyös ered­
ménynyel tért vissza a fejede­
lemhez, a melyhez hasonlót nem 
találunk a keresztény hittérítő 
nemzetek múltjában.

Ezen elv szerint a keresztény 
hittérítő népek vallásilag a római 
pápának lettek hívei, államilag 
politikailag a római császárnak 
lettek hűbéresei.

Abban az időben az az elv 
uralkodott, hogy a keresztény vi­
lágban csak két kar, illetve két 
hatalom létezik: egyik egyházi: a 
római pápa; a másik világi: a 
római császár.

Nem igy nálunk: vallásilag hí­
vei, hü fiai lettünk, voltunk, va­
gyunk egyházunknak és annak 
tanításától egy vonalnyira sem 
térhetünk el, de államilag, politi­
kailag, országunk kill- és bel- 
ügyeiben, javaink és jogaink él­
vezetében függetlenek marad­
tunk; vazallusai soha semmiféle 
hatalomnak nem voltunk. Kilencz- 
száz év előtt István a pápától 
küldött koronával jött Eszter­
gomba, a mai napon, augusztus 
15-én megkoronáztatott. Rendkí­
vül államférfiul bölcseséggul a 
keresztény vallás tanait és a ma­
gyar nemzet összes alkotmányait 
oly összhangzatba hozta, hogy 
vallás és nemzet mint lélek és 
test olvadt egybe.

Azóta intézményeinket a vallás 
éltetőszelleme hatotta át. A Lárom- 
szinü zászló is állítólag akkor 
keletkezett, midőn a pápa a bi- 
bornokok gyülekezetében Nagy 
Lajos királyunkat egyházi zászló­
tartóvá nevezte ki. A vallásos 
király a keresztény hit három fő- 
erényének, a hitnek fehér, a re­
ménynek zöld és a szeretetnek 
piros színét vette lobogójául. És 
a zászló alatt hitért és hazáért 
vivta ki a győzelmeket. E zászló 
alatt küzdött és győzött törté­
nelmünk nagy alakja, Hunyadi 
János, a ki meggyőződését tol­
mácsolta o szavakkal: „Ez a 
haza, ha a hithez nem ragaszko­
dott volna, soha fenn nem tart­
hatta volna magát“.

Bár a viszonyok megváltoztak,

bár a vallás bennünket elkülönít, 
a szent korona mindnyájunkat 
egyesit.

A szent koronával, mely ná­
lunk nem jelent korlátlan ha­
talmat, egygyé olvadt a haza fo­
galma.

A koronának tagja minden polgár, 
Bármilyen legyen felekezete, 
Bármilyen legyen a nyelve,
Csak legyen magyar a szive.

Négy év előtt, az ezredéves 
ünnep alkalmával, én vettem ki 
tarsolyából a karonát. Első érin­
tettem ajkaimmal a nemzet e 
klenódiumát és láttam drágakö­
vekkel ékített részét és azt gon­
doltam: e drágakövek jelképezik 
a koronának részét, tagjainak 
hazafias erényét, láttam az arany 
abroncsot, mely a korona egyes 
részeit összeköti és azt hittem, ez 
szimbóluma a szeretet arany ab­
roncsainak, mely a korona tag­
jait egymással összefűzi. így van 
ez? E napon nem kutatom, de 
hogy igy kellene lennie, azt 
állítom, és hogy igy legyen, szi­
vemből óhajtom. A szent korona 
nagylelkű adományozójának méltó 
utódjára, XIII. Leó pápára és a 
korona bölcs hordozójára, áldott 
jó királyunkra ürítem poharamat. 
Sokáig, boldogul éljenek!
A herczegpiimásnak nagy szónoki 

hívvel elmondott pohárköszön lője az 
illusztris társaságot felvillanyozta s 
óriási lelkesedést keltett.

A szűnni alig akaró éljenzés csilla­
pultával fölemelkedőit a miniszterelnök 
s általános figyelem között ragadta 
meg a poharat.

Széli Kálmán pohárköszöntöje.
Egy, az idők járása és viszon­

tagságai által megviselt tiszte­
letreméltó határkő előtt állunk. 
E határkő, melyet kilencz század 
moha föd, hirdeti, hogy a hazát, 
melyet honfoglaló vitéz és dicső 
őseink megszerezték, a keresz­
ténység felvétele és a magyar 
királyság megalapítása által Ma­
gyarország első nagy királya ala­
kította át állami szervezetté és I 
vezette be, mint államot az 
európai államok családjába.

A százéves Magyarország ellen­
állva az akkor oly hatalmas Ke­
let csábitó vonzerejének, liozzii- 
simult a Nyugathoz, de abba bele 
nem olvadt.

Átvette a Nyugat czivilizáczió-

ját, annak fejlesztő erejét és ál­
dását, de megtartotta híven sajá­
tos nemzeti egyéniségét, nemzeti 
jellemét, szokásait, intézményeit 
és nemzeti önállóságát és soha 
semmi hatalomnak, sem világi­
nak, sem egyházinak, alárendelt­
jévé nem vált. A maga erejében 
kereste fennállásának forrását.

Ez a két alapgondolat vezette 
azokat, a kik Magyarországot az 
ezredév első századaiban megal­
kották és vezették. Ez a két 
gondolat volt alkateleme már 
akkor is a magyar politikának. 
(Élénk helyeslés.)

Századok jöttek, századok men­
tek, hoztak jó szerencsét és vi­
szontagságot, dicsőséget és sok 
csapást. Az ország Isten segítsé­
gével mindezeket kiállotta. Szá­
zadok látták Magyarországot ha­
talmasnak és nagynak. A kereszt 
és korona kettős varázsával az 
európai államok közé bevezetett 
magyar állam tiszteletreméltó 
helyet vívott ki magának és 
tartott meg önerejéből. Minden 
időkben ez a két. alapgondolat 
volt vezércsillaga. És a mikor szá­
zadok lejártával lankadóban volt 
is hatalma, elég ereje maradt, 
hogy a Kelet ostromaival szem­
ben biztosítani tudja léteiét és 
czivilizáczióját; sőt meg tudta 
védeni, visszaadva a kölcsörit, 
szenvedéstelj es, de dicsőséges küz­
delmekben a Nyugatot és annak 
czivilizáczióját, azt a Nyugatot, 
a melytől saját czivilizáczióját 
vette. (Élénk tetszés.)

Történelmi fejlődésünk ezen 
tényének kegyelotes emlékét ültük 
ma meg fénynyel, áhítattal, haza­
fias érzésekkel, a múlt dicsőségé­
ből a nemzet jövőjébe menettel, 
reménynyel és hittel.

És hogy ilyen hazafias érzés 
és igaz felfogás tölthet el ma 
minden magyar embert, még azt 
is, a ki azt külsőleg nem ünnepli, 
abban nagy része van annak az 
alaphangnak, a melyet ez ünne­
pélynek Magyarország herczeg- 
primása adott. Ez az alaphang 
méltó visszhangja annak a jel­
szónak, a melynél szebbet nem 
tűzhetett ki mint ember, a ki 
csak a nemeset tudja érezni és 
akarni, mint hazafi, a ki az or­
szág ügyéről és az állam érdekei­
ről soha nem feledkezik meg és 
mint egyházfő, a ki a szeretet-

Ambroise Thomas, Gounod, Saint- 
Saens, Massenet, Berlioz, Delibes s 
megannyi más zeneszerző dalaira és 
tánczaira ragyogtatták művészetü­
ket az Opera hallétjének csillagai s 
közreműködött mellettük az operai 
teljes táncz-és énekkar.

Első kép: A hajdani pogány- 
tánezok.

Második kép: Az ó-görög hellén 
tánezok.

Harmadik kép: Régi franczia 
tánezok.

Negyedik kép: Modern tánezok.
Valamennyit néhánysoros ver­

ses prológ vezette be, miket más- 
más contemporens költő szerzett ez 
alkalomra s miket a „Comédie 
franqaise“ művésznői szavaltak el.

Örökre felejthetetlen marad előt­
tem Msclle Érandés-mk, ennek a 
bájos teremtésnek behízelgő, meg- 
biivölő orgánuma, a mint e pár 
verssort elszavalta:

C'est l'beuro d'admirev la danceuse 
moderne,

; La mérvéillo d'un art subtil ct 
^ gracieut

L'étoile devant qui tout Paris se 
prosterne

Enivremont do Iámé et délices des 
yeux.“

S mind e fény és pompa köze­
liette, korhüség a jelmezekben, utól- 
érhetlen báj a mozdulatokban, a 
tökélylyel versenyre szálló szabatos­
ság és^összhang az egész előadás­
ban !

Az elragadtatás morajának és a 
minden etikett ellenére elemi erő­
vel felzugott tapsviharnak lecsen- 
desülésévol, kisvártatva újabb, még 
szemkápráztatóbb látvány várt reánk.

A függöny csakhamar újból fel­
gördült s a Marsellaise művészi 
változatainak hol lágy, hol kitörő 
hangjainál Paris, a kiállítás és a 
franczia Géniusz allegóriája tárult 
fel előttünk. A háttérben a fénye­
sen illuminált Champs do Mara s 
a Chateau D’Ean fényárban úszó 
vízesései, a cascades lumineuse-ok s 
a Villamossági-palota czerszinben 
izzó körvonalai, az előtérben atánez 
és énnekkar festői csoportozatai s a 
franczia művészet géniusza, a mint

babérral övezi a köztársaság nem- 
tőjét.

Elragadtatásában a persa sah 
egész átszellemülten biztosította, 
jóságos kép ti házigazdánkat, a köz­
társaság elnökét, hogy soha még a 
mai esethez fogható remek látvá­
nyosságban része nem volt s hogy 
az legszebb emlékei között marad 
bevésve mindenkor! Együtt érez­
tünk a sahhal mindannyian s talán 
egyedül csak az én telkemre szál­
lott egy sejtelmes ködös ború. Fel­
csigázott fantáziámmal Versaillesban 
képzeltem magam, kerestem körü­
löttem, Watteau marquise-jai kö­
zött a Roi soleil-t . . . úgy hiá­
nyoztak e keretből! s egy önkény- 
tilen sóhajjal távoztam.

A mint kiértem a „Place de la 
Concorde“-ra, a hold halvány sugá­
rul ezüst glóriával övezték az „In­
valides“ hatalmas kupoláját ... s 
mig egész lelkűmmel függtem rajta, 
az esti szellő szárnyain egész hoz- 
zámig eljutott az Elyséc palotája 
előtt a távozó vendégeket üdvözlő 
néptőmog fel-felhangzó kiáltása:

»Vive la Republique!“ —y.

nek igaz apostola. (Taps és ki­
törő zajos éljenzés).

Béke legyen, mondta ő, mikor 
ezt a széket elfoglalta. Béke le­
gyen a szivekben és kedélyekben, 
mondom én is, mert csak ez 
egyesíti a magyar hazaszeretet­
ben, az egységes magyar nemzet­
hez való tartozás érzésében és a 
nemzeti nagy munkában, a melyre 
oly nagy szükségünk van, a haza 
minden egyes igaz fiát. Bármily 
templomban is imádja Istenét, 
csak imádja és bármily nyelven 
szereti hazáját, csak szeresse a 
magyar hazát és hirdesse a magyar 
haza dicsőségét. (Éljenzés.)

Fülemben csengenek most is 
azok a szavak, a melyeket két 
történelmi nevezetességű nagy na­
pon, a koronázás fordulóján és 
az ezredéves fennállás ünneplése 
alkalmával Eminencziúd mondott. 
Páratlan ékesszólással és mély 
bülcseséggel zengte, mint, a nem­
zet lantosa, a nemzet dicső múltját, 
a nemzet és korona válhatatlan 
összetartozandóságának és annak, 
hogy abban van a nemzet üdve, ha 
király, nemzet egyetért, nagy igazsá­
gát,intette a nemzetet kitartásra és 
kötelességeinek teljesítésére és 
ébresztette hitét és reményét a 
jövőben. Es ezt tette szavakkal, 
a melyek minden magyar ember 
érzését egyaránt kifejezésre hoz­
ták, hogy minden magyar ember, 
a ki hazáját és nemzetét szereti, 
utána rcbeghette azokat, mint 
imádságot a király és a haza 
boldogságáért. |

C) eminencziáját, Magyarország 
herczegprimását, a ki ez, és a 
kit ennek ismerek és ilyennek 
tisztelek és ilyennek szeretek, az 
Isten tartsa erőben, egészség­
ben, megelégedésben. Isten éltess-! 
Éljen!
Az ebédnél megjelentek lelkes 

éljenzésbe törtek ki s voltak, a kik 
szinte ámulatba estek, hogy a minisz­
terelnök ilyen bátran és ezókimondóan 
nemzeti ünnepnek ismerte el a mos­
tani jubileumot.

A miniszterelnök után következett

Császka György érsek felköszöntöje.
A kalocsai érsek a püspöki kar ne­

vében köszöntötte fel a herczegprimástj
A kereszténységnek Szent-István 

királyunk által hazánkba való 
behozatalának és a magyar ki­
rályság és állam megalapításának 
kilenczszázados évfordulója al­
kalmával itt Esztergomban, a 
hol Szent-István megkeresztelte- 
tett és megkoronáztatott, rendezett 
e nagy ünnepségen megjelent 
püspöktársaim nevében pohara­
mat emitiencziád jólétére emelem, 
engedje a mindenható, hogy As- 
triknak, a ki Szent-István koro­
náját II. Szilveszter pápától hozta 
és a ki Szent-Istvánt megkeresz­
telte, dicső utódja még számos 
éven keresztül az egyháznak és 
a hazának javára és díszére a 
legjobb egészségben sokáig éljen. 
Az isten éltesse Eminencziádat!
E pohárköszöntök elhangzása után 

még hosszasan együtt maradtak a 
prímás vendégei s behatóan beszélték 
meg a jubiláris ünnepségek jelentőség- 
teljes hatását az országra.

A lakomákkal az ünneplés pro­
gramra ja ki volt merítve.

Este 8 órakor nagy katonai taka­
rodó és lampionos menet fejezte be 
végleg az esztergomi ünnepet, mely 
méltóságában és arányaiban egyaránt 
méltó volt e nagy alkalomhoz és min­
denki szívesen elnézte a rendezés fo».
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lyamán elkövetett tévedéseket, mert
ezeket jóvá tette az ünnep meleg han­
gulata és a lelkesedésben nyilvánult 
egyöntetűség.

Az országnak minden városában, 
minden hitközségében megülték a nagy 
napot s erről a következő távirati tudó­
éi tások számolnak be.

Ünneplő városok.
Eger, aug. 16.

Eger város közönsége hazafias ér­
zelmeihez híven ünnepli a jubileumi 
napokat. Samassa érsek főpásztori 
levele felhívta a közfigyelmet s erre 
megindult a mozgalom, előbb magit n- 
ertekezlet alakjában, de csakhamar 
egyhangúlag s növekvő lelkesedéssel 
felkarolta az ügyet a város közönsége. 
Dr. Párvy Sándor kanonok az érseki 
körlevél megjelenése után magánérte­
kezleten — melyen résztvettek a város 
tényezői és előkelő egyéniségei — elő­
adta, hogy e nagy jubileumi napokat 
társadalmi utón is meg kell jelentősé­
géhez képest ünnepelni. Szederkényi 
Nándor utalva a jubileum országos és 
nemzeti jelentőségére s arra, hogy 
Eger város közönségének hazafias ér­
zete meg nem tűrné, hogy a város 
kepviselőtestülete közömbös maradjon, 
az ezen jelen volt polgármesternek 
kezeibe indítványozta az ügyet he­
lyezni, hogy ő nyomban képviselő- 
testületi ülést hívjon össze a város 
nevében teendő intézkedésre.

Ekképpen a város közönsége nevé­
ben a képviselőtestület határozatokat 
hozott az ünneplesre, melyek sorozata 
ma folyamatba is ment részben.

Az ünnepély sorrendje a következő 
volt: 14-én mozsárlövések jelezték az 
ünnep kezdetét, a főbb u'czák házai 
zászló-diszt öltöttek. Nemcsak a ma­
gán, de a középületeken is, a vár­
megye, városházán, még a dohány­
gyáron is leng a koronás nemzeti 
zászló. 14-én délután fényes vecsernye 
volt Szele püspök vezetése alatt.

Este nyolcz órakor megszólaltak a 
harangok s fél órán át búglak. Fél­
ki.enczkor a 60-ik gyalogezred zene­
kara járta be a főbb utczákat s az 
érsek háza előtt szerenádot adott. Ez 
alatt kigyultak a villamos-lámpák, lam­
pionok s apró mécsek, a mi impozáns 
látványt nyújtott. Az érseki lak kü­
lönösen szépen volt kivilágítva, a vi­
lágos park felett lebegett 900. évszám 
villamos-lámpákból összeállítva. A me­
gye- és városháza is ki volt fényesen 
világítva. Megjegyzendő, hogy a város 
osztály- és vallás különbség nélkül ün­
nepel, a kereskedők boltjaikat zárva 
tartják s több izraelita házon is leng 
a zászló, ablakaik is világítva voltak.

A mai fényes istentiszteletet maga 
Saimssa érsek végezte s a szentbc- 
szédet Sankovics Ignácz tartotta. Az 
istentiszteleten ott voltak a város tár­
sadalmi körei, hivatalos testületéi, 
elén a város képviseletével; a vár­
megye tisztikara is testületileg vonult 
fel. Néhány ezer ember szorongott a 
templom nagy kupolája alatt s áhítat­
tal hallgatta a zenekar ősrégi énekeit. 
Onnan a város nagytermébe vonult a 
közönség, hol Rátvay Géza jogtaná­
csos tartott az első koronázás jelen­
tőségéről nagy figyelemmel hallgatott 
értekezletei. Délben 1 órakor az ér­
seknél 70 személyre rendezett ebéd 
volt, melyen Samassa érsek fényes 
tósztot mondott, Samassa érsek teg­

napelőtt 1200 koronát küldött a város 
polgármesterének, hogy a szegények 
között valláskülönbség nélkül oszsza ki 
8 ők is emlékezzenek meg a 900 éves 
jubileumról.

A Szeut-Islvánnapi ünnepség ha­
sonló fényes lesz.

Pozsony, aug. 15.
A kereszténység s a magyar ki­

rályság mai öröm napján a templo­
mok, a városháza, az iskolák és 
sok középület s csaknem vala­
mennyi magánház fel van lobo­
gózva. A templomokban ünnepi 
nagymisék mondattak, a melyeken 
óriási közönség vett részt.

Magyar óvár, aug. 15.
A jubiláris istentiszteletet Man- 

ninger esperes nagy segédlettel tar­
totta meg. Megjelentek az összes 
hatóságok. A város fel volt lobo­
gózva. Bizser Kálmán szép, haza­
fias beszédet mondott. A mise után 
az alispán meglátogatta az espe­
rest és elismerését fejezte ki az 
ünnepély hazafias rendezése felett.

Szeged, aug. 15.
Szeged város közönsége a ma­

gyar kereszténység 900 éves fordu­
lóját kegyeletesen ünnepelte meg. 
Minden templomban ünneplés bá- 
laadó istentisztelet volt nagy kö­
zönség jelenlétében. A belvárosi 
templomban tartott f(listentisztele­
ien a városi hatóság László he­
lyettes polgármester vezetésével és 
egyéb hatóságok és testületek is 
résztvettek.

Temesvár, aug. 15.
Tegnap este nagyszerű kivilágí­

tás és tűzijáték volt s a város 
lobogódiszben pompázott. A székes- 

házban ma ünnepi misét mon­
dott Németh felszentelt püspök. 
Jelen voltak: Schwitzer lovag had­
testparancsnok a tábornoki kar élén, 
Kabdebó alispán, Telbisz polgár-

magyarsag

hallgatott. Bizonyára nem az akaró­
nak, sem u futónak, hanem az apos­
tol szerint a könyörülő Istennek 
végzése volt ez, ki Dániel tanúsága 
szerint változtatja az időket és kor­
szakokat s átszállítja az országo­
kat; nyilvánítja a mélységeket és 
elrejtetteket s ismeri a sötétben 
levőket; mert a világosság vele van, 
mely, mint János tanítja, meg- 
világosit minden embert, ki

1900. augusztus 16.

mester és az izraelita hitközség 
Löw dr. főrabbimig vezetése alatt.

Kolozsvár, aug. 15.
Ma délelőtt disz-istenitisztelet 

volt. A templomban a polgári és 
katonai előkelőségek mind megje­
lentek. A honvédség díszben vonult 
ki. A kürmenetet a szakadó cső 
megzavarta.

II Szilveszter levele Szt. István 
királyhoz.

II. Szilveszter pápa. a világtörté­
net e nagy alakja, adományozta a 
koronát első királyunknak, Szent- 
Istvánnak s ezzel beillesztette a ke­
resztény hitre tért Magyarországot 
az európai államszervezetbe. A ko­
rona adományozásának eseményéről 
a leghitelesebb egykorú tudósítás 
kétségkívül magának II. Szilveszter 
pápának Szent-István királyhoz in­
tézett levele, melynek kíséretében a 
koronát megkiildütte volt. Mi, késő 
utódok, meghatottsággal olvassuk o 
regi iratot, mely legjobban megma­
gyarázza a korona adományozásá­
nak körülményeit.

E levél igy szól:
»Szilveszter püspök, lsen szo’- 

gáinak szolgája, Istvánnak, a ma- 
gyaiok vezérének üdvöt s apostoli 
áldást!

Nemességed követei, nevezete- 
sen testvérünk, Asztrik kalocsai 
tisztelendő püspök annál nagyobb 
örömmel illették szivünket és köny- 
nyebben végezték tisztüket, minél 
sovárabb lélekkel vártuk isteni in­
telem által előre figyelmeztetve 
megérkezésüket az előttünk isme­
retlen néptől. Szerencsés küldöttség 
niely mennyei követség által meg­
előzve s angyali szolgálattal vé- 
gozve, isteni határozat állal előbb 
végeztetett, mintsem általunk meg- I

világra jön. Mindenekelőtt tehát'há- 
lát adunk az Atya Istennek és Urunk­
nak, Jézus Krisztusnak, ki a mi 
időnkben is talált magának Dávi­
dot, Gejzánnk fiát, szive szerint 
való férfiút és mennyei világosságá­
val körülsugározván, felébresztő őt, 
hogy legellesse Izrael népét, válasz­
tott magyar nemzetét. Azután dicsér­
jük fenséged Éten iránt való kegye­
letet s az apostoli szék iránt való 
tiszteletét, mely széken Isten irgal- 
mából— semmi érdemünk nem lévén 

ülünk. Méltó dicsérettel említjük 
továbbá adakozásod bőségét, meiy- 
lyel az apostolok fejedelmének, 
tv.ent Péternek országodat és népe­
det, melynek vezére vagy, mindenedet 
es temnagadat ugyanazon követek és 
leveled által örökkön felajánlottad. 
Mert ezen kiváló tetted által nyilván 
tanúsítottad és magad méltóképpen 
annak mutattad, a minek hogy téged 
nyilvánítani méltóztafnánk, óhajtva 
kérted Do kímélünk. Mert nem szük­
ség bőven dicsérnünk azt, kit Krisz­
tusért viselt annyi s oly kitűnőcse- 
ekedetek nyilvánosan hirdetnek, a 

kit Isten maga ajánl. Ezért tehát, 
dicső fiunk, mindazokat, a miket 
tőlünk s az apostoli széktől kíván­
tál: a koronát, a király nevet, az 
esztergomi metropolitaságot s a 
többi püspökséget, a mindenható Is­
tennek, Szent Péter és Pál aposlo- 
lainak hatalmúval, clőro igy lévén 
erre megintetve és parancsolván né- 
künk ugyanazon mindenható Isten, 
apostoli saját áldásainkkal készség­
gel engedélyezzük, adjuk, adomá­
nyozzuk. Az országot is, melyet 
nagylelkűséged Szent Péternek fel­
ajánlott, veled együtt s a jelen és 
Jövendő magyar népeddel és nemze­
teddel a római szent egyház ol­
talma alá fogadván, bülcseségod- 
nek, örököseidnek és törvényes 
utódaidnak bírni, tartani, igaz­
gatni, kormányozni és birtokolni 
visszaadjuk s adományozzuk. Ezen 
örököseid és utódaid bárkik lesz­
nek, miután az országnagyok ál­
tal törvényesen megválasztattak, 
hasonlóan tartozzanak nekünk s 
örököseinknek személyesen, vagy 
követeik által kellő engedelmes­
séget és tiszteletet tanúsítani és 
magokat, a romai egyháznak, mely 
az alatta levőket nem tekinti szol­
gáinak, hanem fiainak fogadja vala­
mennyit, alattvalói gyanánt bemu­
tatni s a katliolikus hitben Krisztus 
Urunknak és Üdvözítőnknek vallásá­
ban szilárdul megmaradni s azt elő­
mozdítani. Es mivel Nemességed az 
apostoli dicsőségért versenyezve, nem 
tartotta méltatlannak az apostoli 
hivatalt, Krisztust hirdetve és val­
lását^ terjesztve, viselni és minket 
papsági tisztünkben helyettesítve el­
járni^ igyekezett, az apostolok feje­
delmét miridenekfölött tisztelve: azért 
ini is kiváló szabadalommal (singular! 
privi légió.) Kitűnőségedet s érde­
meid tekintetéből törvényes örökü 
seidet s utódaidat, kik, a mint 
mondva volt, megválasztva s a szent 
szék állal megerősítve lesznek, most 
és a jövőben örökösen feldíszíteni 
kívánván, apostoli hatalmunknál 
fogva megengedjük, akarjuk és kér­
jük, hogy miután to és ők a koro­
nával, melyet küldünk, a követeid­
nek átadott mód szerint kellőleg 
megkoronázva leszel és lesznek, ma­
gad előtt a keresztet, mint az após- 
tolsig eziméret vitethessed és ők 
vitethessek; es miként téged s őket, 
az isteni kegyelem arra tanitand 
országod jelen és jövendő egyházait 
helyettünk s utódaink helyett intéz­
hessétek és rendezhessétek; miként 
mindezek egy másik levélben, me- I

lyet közösen neked, az orszá^k^ 
s az usezee hü népnek hozzéd intézett 
követünk által küldünk, terjedelme­
sebben foglaltatnak. Könyörgünk a 
mindenható Istennek, ki téged neveden 
hívott ki anyád méhóből az ország­
osra s a koronára s a ki azon ko- 
ronat, melyet a lengyelek vezérének 
készítettünk, neked adni parancsolá 
növeszsze igazsága gyümölcse gva-’ 
rapodását, országod uj ültetvényét 
aldasamak harmatával bőségesen 
öntözze; országodat neked, téged 
pedig országodnak tartson meg én- 
segben; a látható és láthatatlan 
ellenségektől oltalmazzon, s u földi 
országiás bajai után a mennyei or- 
szagban Örök koronával díszítsen. 
Kelt Romában, április VI. kalendá-
íftnn’,r a- XI,'L indikcióban (azaz 
JLHXl-ik ev rnárrzius 27-én.)

A katholíkös tanítók nagy­
gyűlése.

A püspöki kar megbízásából Hornig 
Károly báró püspök tegnap nyitotta meg 
a katliolikus tanítók második országos 
nagygyűlését. Megnyitó beszédjében a 
katliolikus tanítók czéljait és felada­
tait vázolta. Nagyhatású beszéde vé­
gén három távirat elküldését indítvá­
nyozta, a mit a nagygyűlés szűnni 
nem akaró éljenzéssel fogadott el. A 
három távirat a következő:

O cs. és kir. apostoli királyi felsége 
kabinet irodájának.

„A magyar kath. néptanítók ez 
évi ünnepélyes nagygyűlése tevé­
kenységét nem véli illőbben meg­
kezdhetni, mint azzal, hogy saját és 
összes kartársai nevében legmele­
gebb jobbágyi hódolatát minden 
vallásos és a hazafias törekvés lég­
ii egy esebb védnöke ő cs. és kir. ap. 
felsége előtt legalázatosabban tol­
mácsolja.“

Br. Hornig Károly, 
veszprémi püspök, elnök.

Főmagasságu Rampolla bibornok, 
államtitkár urnák 

Rómában.
A magyarhoni kath. tanítók or­

szágos egyesülete mai diszgyülésé- 
ből saját és tiszttársai nevében 
Szentsége* Urunk előtt kifejezést ad 
fiúi engedelmességének és ragasz­
kodásának, működésére és szándé­
kaira pedig térdre borulva a leg­
alázatosabban apostoli áldást kér.

Br. Hornig Károly. 
veszprémi püspök, elnök.

Vaszary Kolos herczegprimúsnak 1
A magyarhoni katliolikus tanítók 

országos nagygyűlése a legmélyebb 
hódolat és tisztelet érzelmeivel járul 
eminencziád ele, működésére pedig 
főpásztori áldásért esedezik.

Br. Hornig Károly, 
veszprémi püspök, elnök.

A király táviratára csakhamar meg­
érkezett a válasz, mely a következő:

Ó császári és apostoli királyi fel­
sége a magyar katliolikus néptaní­
tók országos nagygyűlésének exczel- 
lencziád által táviratilag tolmácsolt 
hódolatát köszönettel logkogyelmo- 
sMiben tudomásul venni móltózta- 
tott. Legfelsőbb parancsra Schiessl.“
Némethy Gyula dr. nagyváradi teoló­

giai tanár a mai ünnepre Keresztény 
tanítók himnusza czimen magasan szár­
nyaló alkalmi költeményt irt, melyet 
a tanítók lobogója melle állva, zajos 
tetszés közben, Szoholy István tanító, 
a kékkői kerület képviselője szavalt 
ol nagy temperamentummal. A költe­
mény két Utolsó strófája igy szól:
Örőmzajtól hangos Üuna-Tisza tája, 
Lelkesült sziveknek harsanó danája’ 
Száll a magas égnek.

1
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Klő orgonaszó magasztosun, szépen, 
Ünnepéi hirdetve szent kereszt fényében 
Hitnek, műveltségnek.

Mint a madárének, oly magasan, tisztán, 
Hiszen az egekneu kéklő boltozatján 
Van igaz hazája.
Kinek a boldogok himnuszt zengedeznek 
Alid rnegezt a népet magyar nemzetednek
Első szent királya . . .

A hallgatóság hangos tapssal jutal­
mazta az előadást és a költemény 
szépségeit.

Ezután Ember Károly felolvasta ér­
tekezését „ A katholikus népoktatásügy 
történetének áttekintése“ czimmel. El­
fogadták továbbá Ilerchl János hatá­
rozati javaslatát, a melynek értelmé­
ben felkérik a tanítóképzőket fentartó 
egyházmegyék közül azokat, a melyek 
erről még nem gondoskodhattak, hogy 
a nem állami tanárok nyugdíjintéze­
tébe belépjenek, hogy Így tanáraik 
nyugdíjellátása végleg rendeztessék.

A tisztikar újraválasztása után a 
“»gygyülés a »Szózat“ éneklése köz­
ben véget ért.

Háború Kínában.
MAGYARSÁG

TÁVIRATOK.

Fiume, aug. 15. Haditengerészetünk 
nyári flottája, mely Dalmáczia part­
jainál gyakorlatokat végzett, délelőtt 
10 órakor ideérkezett. A flotta két 
divízióból áll, Brosch Gusztáv lovag 
ellentengernegy parancsnoksága alatt 
Az első divízióhoz tartoznak: a 
„Kaiser Karl VI.“ és „Tegethoff nevű 
sorhajók; az előbbi 598, az utóbbi 
578 főn?i legénységgel, a Satallet, 
1 iavet és Blitz kői vel hajók, összesen 
236 emberrel, azonkívül U torpedó- 
naszád 357 főnyi legénységgel. A má­
sodik divízióhoz, a melynek parancs­
noka helleuaui Sachs Móricz ellenten­
gernagy, tartoznak a Tiger, Panther és 
Leopard fregat,hajók, 382 főnyi legény- 
béggel, a Wejhe, Star, Ibis, Brussard, 
Kranich és Condor elsőosztúlyu tor­
pedónaszádok és 6 másodosztályú tor­
pedónaszád. A sorhajók és fregattok 
nyílt tengeren vetettek horgonyt. A 
torpodóuaszádok a belső kikötőben a 
Hiva Szapárynál helyezkedtek el s rend­
kívül mozgalmas képet nyújtottak. A 
megérkezést óriási közönség nézte. A két 
tengernagy és a parancsnokok a megér­
kezés után az admirális csónakon 
partia szállottak es teljes díszben tisz­
telegtek Szapáry László gróf kormány­
zónál, a ki a látogatást az admirál- 
hajón viszonozta. A flotta 19-én reg­
gel távozik. Holnap a tisztikart S/a- 
páry gróf dinére hívta meg Abbá­
ziába, azonkívül résztvesznek a ki­
rály születésnapja alkalmából a kor- 
ni injzúuál tartandó lakomán, a melyre 
Szapáry gróf a hatóságok főnökeit is 
meghívta.

Páris, aug. 15. A la-villettei- 
ctoiloi lúvusut egyik kocsija, araHy 
délután egészen megtelve jött a 
kiállításról, a Elichy-téren összeüt­
között a Medaleine felé menő me- 
liánikus Üzemű vasúttal és telborult.
15 ember mégsérült, köztük néhá- 
nyan súlyosan.

Egy fontos látogatás.
Páris, aug. 15.

A „Figaro“ jelenti, hogy Loubet el­
nök hétfőn, vagy kedden Uambouilletba 
megy, de nem marad ott soká, mert 
»September közepe táján „fontos láto­
gatást“ várnak Páris ha.

Berlin, aug. 15.
A Wolff-ügynökség jelenti Tien 

Csinből e hó li-iki kelettel: A szö­
vetségesek a kínaiakkal vívott harcz 
után, a melyben Tung maga vezette 
csapatait, bevették Hohszivut. Hogy a 
kínaiak ne sánezolhassák el magukat 
ujia, a szövetségesek azonnal üldözőbe 
vettek a menekülő ellenséget. A szö­
vetséges csapatok ma előreláthatólag 
59 lire lesznek Pekingiül. Dél felől 
lovasság nyomul előre, hogy elvágja a 
kínaiak visszavonulási útját Taotingfu 
felé, I ekingben 1 uan herczeg minden­
kit kivégeztet, a ki élelmi szereket 
szállít az idegeneknek, vagy másképp 
fejezi ki rokonszenvét irántuk.

Béos, aug. 15.
Távirati jelentés szerint a Mária 

Terézia hadihajó két napi tartózko­
dásra Csifuba érkezett. A hajón min­
den rendben vau. A hajó jelentése sze­
rint a tongkui vasúti vonal ismét nyu­
godt. A hajó különítménye augusztus 
10-én Tien-Ccinbe érkezett. A szövet­
ségesek előnyomulnak, üldözik a me­
nekülő ellenséget és az idegenbarát 
Cseng herczeg igéit támogatásában 
reménykedtek. (Ez a szó — mint a 
hadügyminisztérium tengerészeti osz­
tálya megjegyzi — esetleg meg van 
csonkítva.) A nemzetközi különítmé­
nyek követik Őket. A Zenta hadihajó 
azt táviratozza, hogy a franczia ellen­
tengernagy jelentése szerint a fölmentő 
hadoszlop o hó 11-én 27 mórtfö dnyire 
volt Pekingtől.

Berlin, aug. 15.
A Wolff-ügynökség jelenti Csifűből: 

Az orosz és az angol konzul egybe­
hangzóan állítja, hogy a felmentő csa­
patok újabb harezok nélkül a hó 9-én 
körülbelül Ampingig jutottak, a mely 
helység 50 kilométernyire van Pe­
kingtől.

Páris, aug. 15.
Delcassó külügyminiszter Pichon pe­

kingi franczia követtől e hó 9-én kelt 
táviratot kapott, a mely azt mondja:
A csungli-jámen arról értesített ben­
nünket hogy Li-IIung-Csangot meg­
bízták, hogy távirati utón tárgyaláso­
kat kezdjen a hatalmasságokkal. Tel­
jességgel semmit sem tudunk arról, a 
mi a még sértetlen követség! épüle­
teken kívül történik. De nem értjük, 
hogyan lehet tárgyalásokat kezdeni 
a nélkül, hogy előbb a diplomácziai 
kart visszahelyezték volna jogaiba és 
az ellenséges csapatok elhagyták volna 
a követségeit területét. 11a azonban a 
tárgyalások meghiúsítják az idegen 
csapatoknak Pckingbe való előnyomu­
lását, menekülésünk egyetlen módját, 
az a veszély fenyeget bennünket, hogy 
a kínaiak kezébe jutunk. A franczia 
követség területét — mondja tovább 
a távirat — még most is kínai csa­
patok tartják megszállva és a lövöl­
dözést sem szüntették még be egészen.
A követség hazának összes helyiségeit 
mindennel, a mi benne volt, c ham­
vasztották. Élelmiszerekből olyan ada­
gokat kapunk, mint ostromállapotban 
és még csak tizenöt napra való ló- 
husunk, rizsünk és kenyerünk van.

pesti szerb főkonzulátus a zöldfa- 
utczai szerb templomban. Az isten­
tiszteleten nagy számmal jelentek meg 
a budapesti szerb kolónia tagjai. A 
magyar kormányt dr. Sffley Sándor 
min. tanácsos, országos rendőrfőnök 
képviselte, a ki fényes diszmagyarban 
jelent meg. A szerb főkonzulátus tagjai 
katonai díszben, érdemrendekkel éke­
sítve vonultak föl. Ott voltak: liarlovácz 
György főkonzul, dr. Musiczky Branko 
alkonzul, Todorovits és dr. Peíkooils 
attasék, Svartz Jenő dragomán. A 
szerb kereskedelmi múzeum és ügy­
nökség tisztikara Kosztits titkár veze­
tésével vett részt az ünnepségen, me­
lyen ott volt Popovits V. István orsz. 
képviselő, a Tököliánum igazgatósága 
és a hitközség számos tagja. A Te- 
deumot Dimitrievics Vladimir plébános 
czelebrálta. Istentisztelet után fogadta­
tás volt a szerb konzulátuson, hol a 
kitett üdvözlő-ivet a társadalom min­
den osztályából igen sokan irtuk alá.

A legfiatalabb polgármester. 
A legfiatalabb polgármestere ez idő 
szerint kétségtelenül Zala-Egerszeg 
rendezett tanácsú városának van Vár- 
hidy Géza személyében, a ki mind­
össze csak 26 éves. Csak a napokban 
választották meg a Botfy Lajos halálá­
val megüresedett polgármesteri székbe.
A zala-egerszegiek sokat várnak vá­
rosuk ifjú első polgárától, legelső sor­
ban pedig azt, hogy a 100 százalékos 
pótadóiukat mielőbb eltünteti a fold 
színéről.

Werburg bárónő egyik legérdekesebb
látogatója Pöstyén-fürdőnek. A még 
mindig elénk szellemű hölgy maga is 
kiváló zenei tehetség, egy legközelebb 
Pöstyénben rendezendő nagyszabású 
hangversenyre maga adta az inicziati- 
vát. ügy ő, mint férje, Andrián báró, 
a bécsi antropológiai intézet elnöke, 
a közönség körében általános rokon- 
szenvnek örvendenek. A pöstyéni fürdő 
vendégeinek száma eddig 5800.

A budapesti Athenaeum Dal- 
egylet e hó 19-én két napra terjedő 
kirándulást rendez Balaton-Füredre. 
Ez alkalommal (19-én) a gyógyterem- 
ben, a balaton-fiiredi római katholikus 
iskola és a kórház javára hangversenyt 
rendez. A hangverseny iránt való 
nagy érdeklődést legjobban bizonyítja 
az, hogy megjelenésüket megígérték:

lassies és Hegedűs miniszterek csa­
ládja, Korán zky Nándor és Szabó 
Imre országgyűlési képviselők, dr. 
Kótly tanár, báró Splényi Ödön, 
Márkus nyugalmazott miniszteri taná­
csos családjukkal és még igen sokan 
a fürdővendégek és a környék előkelő­
ségei közül.

hírek.
Sándor király születésnapja.

Sándor szerb király huszonnegyedik 
születése napja alkalmából hálaadó 
istentiszteletet rendezett ma a buda-

~~ Leánygimnázium Eperjesen.
Eperjesen egy leánygimnáziumot álli- 
tenak fel, melyben szeptember elsején 
kezdik meg a tanítást. Szakemberek, 
főgimnáziumi tanárok vezetése mellett 
egyelőre az I. és V.-ik osztály fog 
megnyílni és pedig úgy, hogy a kik a 
népiskola négy osztályát jó sikerrel 
elvégezték, azok a gimnázium első 
osztálya, — a kik pedig a polgári is­
kola vagy felsőbb leányiskola négy 
osztályát végezték, azok a gimnázium 
V-ik osztályúra nyernek kiképzést.

Búcsú a Mátyás templomban.
A budavári koronázó Mátyás-templom 
ma védőszentjéuek, Nagy Boldogasz- 
szonynak emléknapját ünnepelte. A 
Mátyás-templom csöndes környéke élénk 
képét öltött. A templomon hatalmas 
zászló leng. A sokadalom már kora 
teggel kezdődött. A térre torkoló ut- 
czák megélénkültek és az ájtatos hí­
vők csapatostul vonultak a hat órakor 
reggel kezdődő misére. Ezt nyolez 
órakor c-endes mise követte. A bucsus 
nap főmozzanata az ünnepi nagy 
mise volt délelőtt 10 órakor. A hívők 
szinültig töltötték meg a hatalmas 
templomot. A nagymisét Nemes Antal 
d.i.,a budavári főplébánia-templom apát-
plébánosa végezte Rózsahegyi, Sebők 
Imre és Szép Alajos lelkészek segéd­
letével. A szertartás körmenettel. A 
menet a Szentháromság szobrát járta 
körül és azután a templomba tért 
vissza. A nagymise alatt Vavrinacz 
Mór c-moll miséjét és „Assump'a est 
Máriá“-ját, továbbá Bogisics „Felvite­
lt magas mennyországba“ darabját 
játszotta a kar. Délben az apátplébá- 
uos diszebédet adott a plébánián, a 
várbeli előkelő polgárság tiszteletére.

— Pö.tyónböl, Gróf Tisza István 
családjával Pöstyénbe érkezett reumás 
bajai gyógyítása végett. A Parkvillá­
ban vettek szállást. — Meyerbeer 
zonoköltő egyetlen leánya, Andridn-

— Megfenyegetett Igazgató. Egy
eladósodott göröucsi földbirtokos. E. 
S., ki a Belvárosi Takarékpénztárnál 
is 40.000 forintnyi amortizácziós köl­
csönnel tartozott, beállított a takarék- 
pénztár egyik igazgatójához, E. Gy.-hez 
s halasztást kért tőle a 2400 forintnyi 
részletfizetésére nézve. Midőn az igaz­
gató nemmel felelt, azzal fenyegető­
zött, hogy agyonlövi egész családját 
és önmagát, ha nem ad neki halasz­
tást. Az igazgató erre jelentést tett a 
rendőrségnél, a földbirtokos hazauta­
zott s onnét ma hétfőig kért a fenye­
getés megismétlése mellett halasztást 
Az igazgató erre zsarolásért és fenye­
getésért feljelentést tett a rendőrség­
nél, mely az iratokat rögtön áttette a 
vizsgálóbíróhoz.

— Nincs pénz magyar istentisz­
teletre. A X. kerületi rákosi közmű­
velődési es jótékony egyesület arra 
kérte a tanácsot, hogy a magyar is­
tentisztelet fentartasára megszavazott 
évi 200 korona segélyt 800 koronára 
emelje fel. Az egyesület elpanaszolja 
kérvényében, hogy a rákosi közönség 
mennyire ragaszkodik a német és tót 
nyelvhez s mekkora erőfeszítésbe 
kerül, hogy a magyar nyelven tartott 
istenszolgalatnak az ellenszegülő kö­
zönséget megnyerjék. A magyar nyelv 
terjesztése és megkedveltetóse érdeké­
ben hét év óta magyar énekkart tar­
tanak fenn, mely a miséken magyar 
egyházi énekek előadásával működik 
közre. Ezt az énekkart szeretné az 
egyesület megerősíteni s a magyar 
egyházi éneket számára megszerezni. 
Minden törekvésüket meghiúsítja azon- 
ban a pénzhiány. Az egyesület múlt 
1899 ik évi zárószámadása szerint 
2234 frt 64 kr volt a bevétele, mely­
ből, bár a kiadásokat a minimumra 
zsugorították össze, mindössze csak 
174 frt 21 kr. pénztári készlet ma­
radt fenn az idei évre. Rákoson nem 
tart a főváros 600 frtos kántort, mint 
teszi ezt a főváros egyéb, bár szintén 
külső" részeiben; méltán megadhatná 
tehát a 600 koronás segítségét mely- 
lyel az egyházi énekkar kérdése Rá­
koson teljes megoldást nyerhetne. A 
tanács a rákosiak kérelmét ma eluta­
sította, egyszerűen azzal a megokolás- 
sal, hogy a kért 600 koronára nem 
rendelkezik megfelelő fedezettel.
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— Bem vezérkari tisztjének ha­

lála. Nagy Sándor református lelkész, 
1848—49-iki tüzérhadnagy, Bem ve­
zérkari tisztje, a ki egy becses mun­
kát ia adott ki a nagy napról, 76 éves 
korában, papságánák 60-idk évében 
liidvégen meghalt.

— A rágalom áldozata. Kanyó 
Ágnes zentai illetőségű huszesztendó's 
hajadon szakácsnő, ma reggel hat óra­
kor Erzsébet-királyné-ut 63. szám alatt 
levő lakásán 12 mm.-es forgópisztoly- 
lyal mellbe lőtte magát. A leány el­
keseredésében emelte maga ellen a 
fegyvert. Az apja előtt rágalmazták 
meg. Azt irlák róla szülőhelyére, Zen­
tára, hogy könnyelműen él. Az öreg 
Kanyó nem Írástudó ember és a Buda­
pestről érkezett rágalmazó levelet a 
szomszédjaival olvastatta föl. Ezen a 
réven azután az egész község között 
rossz Lire terjedt a leánynak. A rága­
lom végre a rágalmazott füléhez is 
eljutott. Ez azután annyira szivére 
vette Kanyó Ágnes, hogy öngyilkos­
ságra szánta el magát. Sebe igen ve­
szedelmes. A Rókus-kúrliázha ápolják.

— Tűz a Gizella téren. Nagy 
népcsődület volt ma délután 6 órakor 
a Gizella-téren, a hol a 7. ez. házban, 
a Kugler-féle üzlet felett. Gerbeaud 
ezukrász szobájában szobatüz támadt. 
A tűz a zongorát, függönyöket, a bil- 
liárdasztalt, könyveket és képeket 
nagyrészt hamuvá pusztította. A csak­
hamar kivonult tűz őrség a tüzet elol­
totta. Az utczán tolongó tömegben 
Tóth János rendőrfogalmazó tartotta 
fenn a rendel.

— Villamos elgazolás. Ma ismét
elgázolt egy embert a villamos-kocsi.
A kőbányai utón, a magyar állam­
vasutak északi főműhelye mellett, este 
10 óra tájban egy, a középosztályhoz 
tartozó ismeretlen embert ütött el a 
közúti vasúttársaság kocsija. Mire a 
kerekek alul kihúzták, már meghalt.

— Rendőri hírek. Kittuntak. Berkes 
Lajos szabúlegény tegnap a Városliget­
ben marólucot ivott. — Rentier Annes

10 éves cseléd a Sienleiidvei-uton 
szintén marólúgot ivott. Mindhárom 
öngyilkost a kórházba szállították.

Tűz. Szokol Antal újpesti lakosnak 
a Tó- és Rózsa-utcza sarkán levő háza 
tegnap este kigyulladt és leégett. A 
kár 1400 korona.

Felismert öngyilkos. Megírtuk, hogy 
tegnap a Csata- és Gömb-utcza sarkán 
egy feketébe öltözött férfi mellbe lőtte 
magát és haldokolva került a liókus- 
kőrházLa. Az illető Trencsényi János 
43 éves pallér, a ki nagy nyomora 
miatt'akart meghalni.

Olvasóink figyelmébe.
Azon előfizetőinket, kiknek elő­

fizetése augusztus hó 15 ón lejár, 
arra kérjük, szíveskedjenek elő­
fizetéseiket minél előbb megújí­
tani, hogy a lap szétküldésében 
fennakadás ne történjék.

Különösen figyelmeztetjük tisz­
telt előfizetőinket, hogy úgy az 
előfizetés megújításánál, valamint 
minden roklamáczió, lakhelyválto­
zás es a lap szétküldésére vonat­
kozó egyéb felszólalásnál egy 
czimszalagot mellékelni szívesked­
jenek.

Ha a lap esetleg elkésve érke­
zik, vagy egy egy szám eltéved, 
úgy leghelyesebb egy levelező­
lapon a >Magyarság« kladóhivata 
lát (IV. Vármegye-utoza 11—13. 
szám) erről azonnal értesíteni, a 
mely nyomban intézkedik a pa­
nasz orvoslása iránt.

Azoknak a■ tisztelt döfi tetőinknek, 
kik a nyári hónapok alatt fürdőre, 
vagy nyaralóhelyre szándékoznak menni, 
vagy pedig hosszabb útra kelnek, szol­
gáljon szives tudomásul, hogy kiadóhi­
vatalunk, a mint a czimvédto zásról ér­
tesül, nyomban az uj tartózkodási 
helyre küldi a lapot, ha a nyári szezon 
alatt talán többször is változtatják la- 
.ásukat.

REGÉNYCSARNOK.
Jog a boldogsághoz.

Elbeszélés, oroszból. (3) 
— Irta: Potapenko N. I. — 

(Folytatás.j
De nemsokára a két öreg eltávo­

zott és ő Posdnewvel magára ma­
radt. Posdnew az asztalnál ült, fe­
jét kezébe támasztotta és mereven 
nézett a jövevényre. Tekintete azon­
ban oly közönyös volt, mintha csak 
már mindazt a mi elválásuk négy 
éve alatt velük történt, elmondták 
volna egymásnak.

Üres, álmos pillantása eléggé 
bizonyította, hogy agyát kérdések 
nem nyugtalanítják. Á váratlan vi­
szontlátás okozta felhevülés elmúlt 
és ismét erőt vett rajta az a meg­
szokott közöny, mely fires, változat­
lan életét egészen eltültötte. Kurtanow 
érezte, hogy mindenáron társalgást 
kell kezdenie valamiképen.

— ügy-e bár, megengeded, Grigori 
Petrovics, hogy két-három napig 
vendéged legyek? — monda.

— Hm, természetes! Én miat­
tam maradj akár tiz évig is, ha 
bele nem fáradsz — válaszolt Posd­
new — de előre megmondhatom, 
hogy unatkozni fogsz. Hát én már 
csak igy élek . . . láttad ?

— De téged ... .téged magadat 
népi untat <

— Ali! valóban nem tudom! — 
. . . Nekem igazán minden egyre 
megy! Legyen bár unalmas vagy 
nein, mégis csak elmúlik a nap és 
egy újabb veszi kezdetét . . . Hát 
nem mindegy ? Így vagy amúgy, 
mégis csak eltelik és nem lehet, 
hogy ne múljék el és a másik ne 
kezdődjék! . .. Íme igy tehát nem 
kell miatta nyugtalankodnunk.

— Mióta vélekedői igy ? —
kérdő Kurtanow, a ki mindinkább 
csodálkozott.

— Mióta? Tudja az ördög! Hát 
másképpen is gondolkoztam én va­
laha? Úgy tetszik, mintha mindig 
ily színben tűntek volna fel előttem 
a dolgok . ..

— Hm . .. azt hiszem, másképp 
volt azelőtt . . . Jól emlékszem, 
hogy az egyetemen nemcsak az 
irodalom, de a közélet iránt is ér­
deklődtél . . .

Posdnew tunyán nevetett.
— No nézd! Mondd el inkább azt. 

hogy mi érdekelt gyermekkoromban ? 
A vesszőparipán való lovaglás . . . 
Ha! ha! ha! Talán még most is 
nyargaljak nádpálezán ? Mily ősrégi 
időre gondoltál: — az egyetemre!...

Kurtanow belátta, hogy esztelen- 
ség lett volna a társalgást tovább 
folytatnia. Az ily mélyre sülyedt em­
bert már nem lehet felemelni. Fe­
lesleges vesződség lett volna őt 
arról meggyőzni, u mi oly világos 
— és maga Posdnew nem is vála­
szolt volna reá.

INryilt-téi\
gF Előleges értesítési
Tisztelettel értesítjük úgy a szé­

kesfőváros, mint a vidék t. wa- 
gyarhonos gyárosait — gyár- és 
ipartelepek vezetőségeit — az ön­
álló kis- és nagyiparos urakat és 
kereskedő-ezégeket, miszerint ipar­
termékeik, gyártmányaik és áruik 
minél ismeretesebbé, keresettebbé 
és népszerűbbé tételére rendkívül ol­
csó, tehát előnyös díjszabással, egy 
félévi és egész évi időtartamra 
,Kereskedelmi és Iparkalauz* 
czimen a legmagyarabb s aránylag a 
legolcsóbb lapban, a ..Magyarság1 
közgazdasági rovatában szakszerű 
leírás mellett terjedelmes hirdetést 
nyitunk meg. Ugyanezen díjszabá­
sért készséggel közvetítünk hozzájuk, 
a magyar fogyasztóközönség köré­
ből, minden megrendelést és ver­
senyajánlatot.

Jelszavunk és üzleti törekvésünk: 
a magyar ipartermékek minél na- 
gyobb'arányu kínálatát és keresle­
tét fokozni és ezáltal hazafias 
missziót is teljesíteni!

A hirdetések felvételét kiadóhi­
vatalunk és annak megbízottja esz­
közli. Bővebb felvilágosítással szí­
vesen szolgálunk. Tisztelettel

a„MAGYARSÁö:
kiadóhivatala.
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SZÉKESFŐVÁROSI ÜGYEK.
X Slunkázbiztositás a fő­

városnál. Tavaly sok terveztetés 
után a kerületi betegsegélyző-pénz- 
tárnál biztosította munkásait a fő­
város és 43.200 koronát fizet be. 
Ennek az összegnek kétharmadát a 
munkások viselik, egyliarmadát a 
főváros fizeti. A főváros intézői 
azonban nincsenek megelégedve a 
biztosítással, mert magára nézve 
terhesnek találja. Most lejáraz egy- 
esztendős próbaidő s különösen a 
főváros emberei működnek azon,

Rövid hallgatás következett. Posd­
new arcza mindinkább apátkus 
és álmos kifejezést öltött. Végre 
fesztelenül nagyot ásított.

— Majd megmutatják az épület 
Szárnyán levő szobádat — monda 
teljesen álmos hangon. — Kissé 
aludni térek ... A teánál ismét 
találkozunk.

Azzal fejével bólintva az épületbe 
ment.

Kurtanow átadta a szobaleány­
nak podgyászát, melyet éppen akkor 
hoztak el az állomásról és szobája 
után tudakozódott. A leány két 
szobát mutatott meg neki, a melyek 
egy ágygyal és egy székkel voltak 
bebutorozvu és megígérte, hogy 
mosdótálat és vizeskorsót fog hozni. 
Kurtanow körülnézett a szobában 
és ekkor arra a meggyőződésre ju­
tott, hogy az emberek ebben a ház­
ban még életükben balnak meg. 
Oly nyomasztó érzés vett rajta erőt, 
mintha temetőben járna. Az ablak 
alatt azonban folyó hullámzott és 
fák /ökleitek. Kiment, megkerülte 
az épület szárnyát és lassan fel­
sétált a folyócska magas fűzfáktól 
árnyékolt partjain, a melyeket apró 
kavics borított.

Szünet nélkül szemei előtt lebe­
gett Posdnew és a két különös öreg 
képe, az iszákos emberé és a hű­
lj éé, a ki talán valóban hülye is 
volt. Hogyan kerültek ide ? Mily 
viszonyban voltak Posdnewwol ? 
Miképpen volt az lehetséges, hogy

hogy a biztosításból lehetőleg ki­
meneküljenek, mig a betogsegélyző- 
pénztár három évre kivánja meg­
hosszabbítani a szerződést. Mi úgy 
látjuk a dolgot, hogy valami 
osztrák biztosító intézet van a do­
log mögött, a mely az ügyet moz­
gatja — hátha sikerül a vezető kö­
röket megnyerni Matlckovics-félc 
aj unió levelekkel — hogy osztrák 
intézetnél biztosítsa a főváros a 
maga munkásait... Itt nálunk min­
den lehetséges.

X A fővárosi muzeum gyara­
podása. A fővárosi múzeumnak liétröl- 
hétre újabb gyarapodásáról adhatunk 
számot. Az élelmes igazgató, dr. 
Kuzeinszky Bálint, felkutatja a fővá­
ros minden hivatalát, szemügyro veszi 
valamennyi ingóságát s a minek csak 
hasznát veheti, tüstént elkéri a ta­
nácstól a muzeum gyarapítására. Most. 
ismét a tanács III. magánépitósi ügy­
osztályában és a fővárosi házi nyomda 
helyiségeiben fedeztek fel egy csomó 
akvarell-képet, különféle metszeteket 
és fényképeket s több eredeti olaj­
festményt is, a melyeknek egytől- 
egyig a múzeumban van a megillető 
helyük. A tanács ma a muzeum-igaz- 
gató kérelmére és a VII. tanügyi ügy­
osztály pártoló előterjesztésére elren­
delte, hogy a kért tárgyakat a fővá­
rosi múzeumnak adják át, azzal a 
megszorítással azonban, hogy az ak- 
varellekct, metszeteket és fényképeket 
már most mindjárt átszállítják a fővá­
rosi múzeumba, az olajfestményeket 
azonban egyelőre csak a muzeum lel­
tárába veszik fel, de a tényleges át­
adásukat a tanács újabb intézkedéséig 
függőben tartják. Ezt az utóbbi kikö­
tést az a körülmény tette szükségessé, 
hogy a tanács még mindig nincs ha­
tározottan tisztában azzal, vájjon nem 
áit-e az eredeti olajfestményeknek, 
bogy a fővárosi muzeum helyiségeit 
fűteni nem lohet -

X Az , osztáJysorsjátók-eláru- 
sltó czlmer használata. Egyik buda­
pesti bankház tulajdonosa ellen az 
országos czimer jogosulatlan használata 
miatt megindították a hatósági eljárást. 
A főváros polgármestere ugyanis « 
belügyminiszter utasítására azokat az 
üzlettulajdonosokat, a kik az országos 
czimet miniszteri engedelem nélkül

olyan ember, a ki az egyetemet 
elvégezte, az ilyen társasággal be­
érte ?

De hirtelen megállt! Képzeleté­
ben uj kép merült fel, komoly és 
egyúttal szép volt az és volt benne 
valami titokzatos, valami, a mi 
ebben a környezetben megmagya­
rázhatatlan. ügy látszott, hogy vala­
honnan idegen helyről származott 
és erőszakkal lett az ellentéteknek 
ebbe a talajába átültetve, hogy en­
nek a társaságnak durvaságát és 
vadságát annál élesebben kiemelje.

— Darja Pawlowna! Az a ko­
moly, halvány arcz és megvető te­
kintet! A zárkózott viselet és csö­
könyös hallgatás . . , Es a hogy 
elment, rögtön az ebéd után... Váj­
jon miért volt itt? O és ezek az 
olzüllött, buta emberek... Ki jut­
hatott arra a gondolatra, hogy Őket 
egy társaságba egyesítse, hogy őt 
arra kényszerítse, hogy ebben a 
házban éljen és azokkal egy csalá­
dot alkosson ?

Es Kurtanow azt óhajtotta, vajha 
valamelyik fa mögött hirtelen fel­
tűnnék az a bizonyos barna ruha, 
vajha találkoznék Darja Pawlowná- 
val és az vele beszélgetésbe eresz­
kednek és elmagyarázná neki, hogy 
mindez mit jelentsen. De óhaja 
nem teljesült.

Alkonyaiig sétált a kertben és 
midőn az épületbe visszatért, arról 
értesült, hogy az „uraság a kertben 
teázik.“ (Folyt köv.) «



használják nyomtatványaikon és czég- 
tábláikon, — az 1883. évi XVIII. tör- 
vényczikk alapján sorra felelősségre 
▼ónja. A tanács felhívására járt el a 
VI. kerületi elöljáróság egyik teréz­
városi bankházas ellen is. A bank- és 
pénzváltó-üzlet tulajdonosa azonban 
azzal védekezett, hogy neki, mint a 
m. kir. szabadalmazott osztálysorsjá­
ték egyik fó'elárusitójának, jogában áll 
az idézett törvényczikk 6. §-a alapján 
az országos czimer használata a nél- 
kül, hogy erre külön engedőimet kel­
lene szereznie. Az előjáróság és vele 
egyetértőig a polgármester is el­
fogadta ezt a védekezést s ezzel a 
preczedens-esettel kifejezetten megerő­
sítette azt a felfogást, hogy az osz- 
tálysorsjegy-elárusitók minden külön 
engedclem nélkül jogosultak a czimer 
használatára. A polgármester ilyen ér­
telmű határozatát ma felterjesztette a 
belügyminiszterhez, hogy mint illeté­
kes legfelsőbb fórum azt végleges 
hozzájárulásává! jogerőssé tegye

IRODALOM, MŰVÉSZET.
* A Magyar Színházból. Holnap­

után, szombaton, a Magyar Színház 
kéthónapos nyári szünete után újra 
megnyitja kapuit a közönség előtt. Az 
uj szezont SzulamitAal nyitják meg, 
a fő női szerepekben L. Komáromi 
Mariskával és Ledofszky Gizellával. A 
következő előadások sorrendjét a szín­
ház igazgatósága úgy állapította meg, 
hogy helyet taiuljanak benne a múlt 
szezon legnagyobb vonzerejű darabjai, 
így vasárnap, aug. 19-én színre kerül 
New-York szépe; hétfőn: A Gésák (L. 
Komárom; Mariska fölléptével); ked­
den: El Parisba/ szerdán: Verouka-, 
csütörtökön pedig felfrissítik a Névte­
len levetek ezimü bohózatot.

* Beiratások a szlniakadcmian 
Az Országos Magyar Királyi Színmű­
vészeti Akadémián a beiratások az 
előkészítő osztályba szeptember hó 
6—7-én, az Akadémia I. és II. osztá­
lyába pedig szeptember 8-án tartatnak 
meg d u. 3 órától kezdve.

* A képviselőjelölt czimmel éne­
kes bohózatot irt dr. Harthos Andor 
min. titkár és dr. llódy Lajos, a fő­
városi úri társaság két ismert alakja. 
A darab a magyar képviselőválasztás 
és kortesvilág számos derűs epizódját 
viszi a színpadra. A Városligeti Szín­
körben szeptember elején kerül színre 
az újdonság.

SPORT.

Budapesti lóversenyek.
— III. nap. —

Csúnya, esős időben folytak lo a 
mai versenyek és ez okból, az ünnep­
nap daczára, különösen az 5 forintos 
tribünön kevés közönség jelent meg.

Általában ma minden versenyben a 
favoritok győztek s a mély talaj da­
czára nélkülöztük a meglepetéseket.

A mai nap legértékesebb versenyére 
12 lovat nyergeitek föl. A favoritok e 
versenyben Gonosz, Harkányi-isi. és 
Zászlós voltak és a verseny tényleg 
ezek között is dőlt el. A versenyt 4 
hoszszal nyerte meg Péchy Andor 
Gonosz-a, Zászlós ellen, melyet nyak- 
hoszszal Pandúr követett. Péchynck 
ma szerencsés napja volt, mert e ver­
senyen kivül még Lothar»'ó-val a Nye­
retlen kétévesek diját és Pimasz szál 
az Eladóversenyt nyerte meg. Kitünően 
szerepelt ma a zsokék közül Poole, ki 
háromszor ült nyeregbe és mind- 
háromszor elsőként haladt el a czél 
előtt, továbbá az amerikai Morgan,

ki bravúrosan vezényelte győzelemre 
Matdát. Mindkét zsoké a közönség 
részéről megérdemelt éljenzésekben ré­
szesült.

A részletes eredmények:
I. Nyer,Ütnek dija. Dij 3000 korona, 

távolság 1400 méter. Első hg. Pálffy 
M. Alamizsnáéi (lov. Barker). Máso­
dikRoquebrunne (lov. Wilton). Har­
madik Predige (lov. Segrott). Futot­
tak még: Reduczer, Lelkem, Cocker és 
íenmsular. Bírói Ítélet: Két hoszszal 
könnyen első, fél hoszszal harmadik. 
Tot.: 10; 39. Helyre: 50 : 74, 124 
es 72.

II. Eladóverseny. Dij 2000 korona, 
iavolság 2000 méter. Első báró Ücht- 
ntz Zsigmond Pimasz-a (lov. Shejbal). 
Második In vino veritas (lov. Imre). 
Harmadik Lutto (lov. Laznik). Futott 
meg: Fango. Bírói Ítélet: 4 hoszszal 
első, 5 hoszszal harmadik. Tot.: 10:14. 
Helyre: 50:54 és 60. Pimaszt a meg­
tartott árverésen Schossberger L. 3100 
koronáért vette meg.

III. Nyári handicap. Dij 10.000 ko­
rona a győztesnek, 1500 korona a má­
sodiknak. Távolság 1600 méter. Első 
Péchy Andor Gonosz a (lov. Poole). 
Második Zászlós (lov. B ack). Harma­
dik Pandur (lov. Slack). Futottak 
meg : Kisasszony, Bohó, Inländer, 
Count Niki, Canterbury, Corsica, Miss 
Joan nie, Feodora és Remete. Bírói Íté­
lő:: Négy hoszszal igen könnyen első, 
nyakhoszszal harmadik. Tol.: 10: 41 
Helyre: 50:74, 80 és 124.

IV- Handicap. Dij 3000 korona. 
Távolság 1400 méter. Első gr. Ilunyady 
I. Pille-je (lov. Poole). Második Gour- 
gandine (lov. Huxtable). Harmadik 
Suada (lov. Slack). Futottak még: II- 
lusion. Kontár, Tjppu-Tipp, Tiamo, 
Elluczi és Éva. Bírói Ítélet: 2 hosz­
szal nyerve, 2 hoszszal harmadik. Tot.: 
10 : 34. Helyre: 50 : 82, 212 és 184.

V. hétévesek eladóversenye. Dij 2000 
korona, lávol.-ág 1000 méter. Első gr. 
Esterhazy I. Liszt Ferenc:-® (lovagolta 
Barker). Második Melilene (lov. Adams). 
Harmadik Casimir (lov. May ) Futottak 
még: Perecz, Miss Ann, Dallas, Gúnár, 
Lisl és Dorna. Bírói ítélet: Küzdelem 
után fejhoszszal első,4hoszszal harma­
dik. lot.: 10: 38. Helyre: 50: 88, 72 
és 184. Liszt Vérmezét a megtartott 
árverésen Mr. Withe 5100 koroná­
ért vette meg.

VI. Nyeretlen kétévesek dija. Dij 3000 
korona. Távolság 1100 méter. Első 
Péchy A. Lotharió-ja (lov. Poole). Má­
sodik Na lit Wächter ( ov. Barker). Har­
madik lopaze (lov. Cleminson). Fu­
tottak még Óarany, Dontnök, Querida, 
Gut Genug, Schweine Baron, Igricz 
Johnston, X ieux Gargon és Magdala. 
Biioi ítélet: 1 hoszszal biztosan első, 
nyakhoszszal harmadik. Tot. 10: 29. 
Helyre: 50: 66, 66 es 82.

VII. Nursery-handicap. Dij 3000 ko­
rona. Távolság 1000 méter. Első mr. 
IJorryt HJaidtJ-ja (lov. Morgan). Máso­
dik Eros (lov. Wilton). Harmadik 
'lacskó (lov. Sands). Futottak még: 
Dunagyöngye, Jász, Kamislu, Gay Ág­
nes, Philharmoniker, Eglantine, White 
Lady és Iffy. Bírói Ítélet: 2 hoszszal 
könnyen első fél hoszszal harmadik. 
Tot.: 10:66. Helyre: 50:132 274
és 116.
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— A Kereskedelmi Bank félévi mér-

Meg no ijedjenek olvasóink, nem 
az agyon nem csépelhető kvótával 
hozakodunk elő ebben a szent idő­
ben, bár legközelebb kénytelen-kel­
letlen abba is beleharapunk. A 
puszta véletlen játéka, hogy aczik- 
ktink fölé irt szám külsőleg is kö­
rülbelül megegyezik a kvóta jegyé­
vel. Ennyit fizetünk Ausztriának,de 
most nem arról van szó, mert mi­
nek sóhajtozzunk olyasmi felett, a 
mi végre is törvényesen, tehát hoz­
zájárulásunkkal áliapittatott meg.

De ennyit vesz meg rajtunk a tőke 
is 6 erről már minden lojalitás 
mellett lehet beszélni és elmélkedni, 
mert ez egyenes arczulcsapása a 
törvénynek.

Hogy az elején kezdjük, a Keres­
kedelmi Bank félévi mérlegét kí­
vánjuk egy kicsit szemügyre venni. 
Még pedig nem annak egyes téte­
leit, mert hiszen vagyunk mi is 
augurok, hogy a számok hasábszerinti 
csoportosításának jelentőséget ne tu- 
lajdanitsunk, hanem a mérleget a 
maga egészében a végeredmény szem­
pontjából tekintjük.

S mit mond ez a végeredmény ? 
Azt, hogy a Kereskedelmi Bank a 
lefolyt félévben 3,025.051 korona 
tiszta^ nyereséget tudott kiszorítani 
pangó kereskedelmünkből, illetve 
4.699.573 korona nyersjövedelmet 
húzott közgazdasági életünk olyan 
ágából, a mely mankón jár, támo­
gatásra szorul és a legszerencsétle­
nebbül választott médium a kiszi­
polyozásra. — Hanem azért ez a 
dolog, kivált erről az oldaláról te­
kintve, még mindig nem ütközik a 
törvény betűjébe. Ma az a gazda­
sági elv uralkodik nálunk, — még 
törvényeinkben is — hogy szipo- 
lyoz, a ki tud s a kit tud. A Ke­
reskedelmi Bank ennek az elvnek 
hódol s annál nagyobb sikereket ér 
el, mert még a madárölő póknál is 
kevesebb leleményességre, erőre és 
előkészületre van szüksége.

Az a csúnya pók legalább a sa­
ját zsírjából fonja meg a hálóját, 
sőt azt is hosszú ideig kell tanul­
mányoznia, hogy hol kösse ki an­
nak széleit, nehogy vihar, ember, 
vagy elefánt megrongálja. S azután, 
ha az áldozat benne akad, még 
mindig az életével játszik a pók, a 
mikor kaján vágygyal feléje tör, 
mert hátha belevájja karmait, cső­
rét a rut vadász testébe.

A Kereskedelmi Bank boldogulása 
nem ilyen nehéz, mert hát nem 
csúnya pók, hanem liberális em­
berekből álló nagyon illusztris tár­
saság. Ennek egy cseppet sem 
kell erőlködnie, ennek elég ha meg­
jelöli az áldozatot. Az áldozatnak 
a megfogása és lefogása már nem 
okoz neki gondot: elvégzi azt a 
I.ormány a maga omnipotencziájá- 
val. Mindössze csak a szipolyozás 
mütetelével járó fáradtságon kell 
azután átesnie a banknak. Át is 
esik rajta, de hogy nem egészen 
ingyen, mutatja a nyersjövedelem és 
tiszta nyereség közötti több mint 
másfél milliónyi különbség. De 
hát mit törődik azzal a szeren­
csétlen médium, hogy vett vérén 
hogyan osztozkodik a lebzsi-sereg.

Mi sem igen törődnénk vele, ha 
a szipolyozás mértéke nem haladná 
meg a törvényes határokat. A Ke­
reskedelmi Bank által kimutatott 
nyersjövedelem a tökének közel 
34 százalékkal való kamatoztatásá­
nak felel meg, még maga a tiszta 
nyereség is 20 százalékos tőke­
kamatot jelent. Ezt pedig a tör­
vény már nem engedi meg.
Ezt már uzsorának minősiti. Jól 
tudjuk, hogy a Kereskedelmi Bank 
nem ilyen magas kamatot vesz a 
pénze után . . . bevallottan. De hát 
uzsorás sem akad olyan bolond ma 
már, a ki irasban kösse ki ezer 
forint után a liáromszáznegyven 
forint kamatot. A tény az, hogy a 
34 százalék megvan s ezt, hacsak 
az ablakon nem röpült be, vagy a 
kormány nem adományozta, a tőké­
nek kellett meghoznia. Már pedig 
a tőko csak uzsora mellett hozhat 
ennyit.

Hát a konjunktúrák, a szeren­
csés spekuláczió ? Ez mind a kettő

parasztfogás, az uzsorának egy-egy 
alfaja, a melyet csak kevesebben 
ismernek, mert nem pénzben, ha­
nem áruban, tényleges és fiktiv ér­
tékekben bonyolítják le.

A midőn tehát a Kereskedelmi 
Barik mérlegéhez gratulálhatunk a 
részvényeseknek, nem gratulálha­
tunk hozzá közgazdaságunknak, ke­
reskedelmünknek. Legkevésbbó te­
hetjük pedig ezt a jelen pillanat­
ban. A bank által kimutatott óriási 
nyereség az általános pangás fél­
esztendejéből származik. Kereske­
delem és ipar szinte agóniában 
volt az egész fél év alatt, mily 
embertelen kegyetlenségeket kellett 
llát elkövetni a Banknak, hogy azt 
a nagy jövedelmet elérje? A válla­
latok egymásután bukdácsoltak, házi­
urak csődbe rohantak, kereskedők 
va8y°ntalanokká lettek, iparosok 
koldusbotra jutottak, mert a bank- 
nak úgy tetszett, mert a bank el­
érkezettnek látta az időt, hogy a 
„kedvező“ konstellácziót kiaknázza.

Hogy is nevezik a pénzszerzésnek 
ezt a módját magyarán ?!

Nagy uraim ott a kormányon! 
Tegyetek egyszer már valamit a 
köz érdekében is. Ne tekintsétek a 
bankokat a törvényen felül álló 
olyan intézeteknek, a melyek ked­
ves embereitek meggazdagitására 
rendeltettek, hanem tekintsétek köz- 
gazdasági életünk erőmedenezéinek, 
a melyekre felügyelnetek első köte­
lességetek. Mert 34 százalék Ausz­
triának, 34 százalék a tőkének, ez 
a kettő együtt csupa Krőzusokból 
álló birodalmakat is el tudna enyész­
tem.

— Az „Anker“ élet-és járadék­
biztosító -társaság: (Magyarországi
vezér képvisel őség: Budapest, VI., Deák­
tér „Anker-udvar“). 1900 júliusi havá­
ban benyujtatott a társaságnál 844 
ajánlat 3,624.058 korona biztosított 
összegre és kiállíttatott 737 kötvény 
2,957.640 korona összegre. — A be­
folyt dijak összege 1,129.688 korona, 
a kifizetett károké 171.293 korona.

A január-juliusi havi időszak alatt 
benyujtatott 5879 ajánlat 29,882.307 
koronára és kiállíttatott 5319 kötvény 
26,053.344 koronára. Dijakért bevéte­
tett 9,327.063 korona. Károkért ki­
fizettetett 1,311.255 korona. — A 
haláleseti biztosításoknál A) osztalék­
terv szerint a nyeremény-osztalék az 
elmúlt évben az évi dij 25%-át teite 
ki. A vegyes- és takarékpénztári biz­
tosításnál B) osztalékterv szerint az 
összes befizetett dijak 3%-a fizettetett 
ki nyeremény-osztalék gyanánt.

A társaság vagyona 1899 deczember 
31-én 134 millió korona. Biztosítási 
állomány 500 millió korona. Eddigi 
kifizetések összege 221 miiló korona.

színhazak.
(Csütörtök, augusztus 16-án.)

Főv. nyári színház.
Több mint királynő.

Történeti színmű 5 felvonásban. Irta E.
Bergerát. Fordította Makó.

Városligeti Színkör.
Orpheus a pokolban.

Bohózatos vig operetta 4 felvonásban.
Irta Cremieux. Zenéiét szerzetté Offen, 

bach Jaques.
Kezdete fél 8 órakor.

Uránia Színház.
Kisfaludy-Szinháe.

S z u 1 a m i t
Kezdete fél 8 órakor.
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Kiadóhivatal:

IT, Tímgyiitcta 11-11 KIS HIRDETÉSEK Kiadóhivatal:

IT, Tínngfí-áa 11-11
A kis hirdetések előre fizetendők E rovatban minden szó egyszeri beiktatása 2 fill,, vastagabb betűvel 4 fillérbe kerül. A kis hirdetésekbe a czimet és lakást 
is be lehet tenni műiden ^11 óin díjazás nélkül. Felvilágosítást ad a kiadóhivatal. Levélbeli tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges poslabétyeg bekllldetik. 
Vidékről igen kényelmesen beküldhetők a kis hirdetések postautalvány nyal, mert a postautalvány szelvényére a kis hirdetés szövege is könnyen elfér. Az 

eljárás igen egyszerű, mert mindenki kiszámíthatja a kis hirdetés árát. Kis hirdetések fölvétetnek a kiadóhivatalban, IV , Váimegye-ulcza 11 —13.

hánjiimi Villát!
Menyasszonyok.

Vőlegények.
Az Orsz. Esketésl Ügy- 

Vlvöség Budapest- Vli., Ke- 
repesi-ut 14. sz., mindenféle 
okmányt megszerez. Ke- 
resztütviszi és elvállalja a 
házassáli dlspenzáczlókat, 
névmagyarosítást, minden­
fajta tiszti és katonai ügye­
ket, utievél, állampolgársá­
got, örökbefogadási ügyöket 
és ktilömbözö engedélyek 
megszerzését jogtanácsosa 
segélyével. — Beszerzi a 
házasságkötéshez szüksé­
ges összes okmányokat, en­
gedélyeket, elvégzi a ki­
hirdetés körüli utakat. Ame­
rikai s minden külföldi 
megbízásokat lebonyolít. 

Ügyvivő: Kisteleki J. Sze­
gényeknek Ingyen áll ren­
delkezésére a vállalat.

met és lakást is be lehet 
tenni minden külön díja­
zás nélkül.
!!! Minden szó egy­
szeri beiktatása 2 fillér, 
vastagabb betűvel 4 

fillérbe kerül!!!

Birtok
Somogybán, 230 hold, úri 
lakkal. Bővebbet a kiadó-
hivaialban. 53Ő4

Kis Hirdetések
felvétetnek a

kiadóhivatalban
IV., Vármegye-utcza 11-13.

@
Állási keresők

munkaadók,

vevők és eladók,
bérlők

éa

béi* bead ók
és mindazok.akik a nagy 
közönség köréből keresik 

az érdekelt feleket,

hirdessenek
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,Kis Hirdetések1
rovatában.

A kishirdetésekbe a czi-

Eladó
egy egészen jó karban 
levő csinos szövet-diván. 
Dob-utcza 89. földszint 
ajtó 4. 7616

Pénzkölcsönt
kötelezvényre, több évi 
lefizetésre, katona-tisz­
teknek (házassági óva­
dékra és óvadék czéljából 
is), nyugdíjasoknak, hi­
vatalnokoknak, minden 
hitelképes egyénnek előleg 
nélkül kieszközöl a Pénz­
ügyi Me kur Budapest, 
Király-utcza 30. (Válasz- 
bélyeg).

MINDENKI
rendelje meg a század leg­
hasznosabb könyvét: a

Kereskedelmi

A legnagyobb 
hasznot hajtó

közszükségleti tárgy elő­
állításához 6000 koronával 
társ kerestetik. Sikerrel 
járó közvetítés 50 koroná­
val dijaztatik. Czim a 
kiadóhivatalban. 7515

Birtok
Abaujmegyéhen, 310 hold 
szép belsőséggel, teljes fel­
szereléssel 45000 írt. Bő­
vebbet a kiadóhivatalban.

5356

Eladó szőlő.

Vegyészetet.
A Kereskedelmi Vegyészet
nélkülözhetetlen

Női ruhát
olcsón készítek háznál, Ben­
ézik Juliska, Kisfaludy- 
utcza 16., 1. em. 11. 5112

mindeu gyáros, fűszer- és 
vegyeskereskedő, szatócs, 
illatszerész, gyógyszerész, 
orvos, föld- és szőlőbirto­
kos, kertész, ezukrász, 
korcsmáros, vendéglős, pá­
linkamérő, fodrász, aszta­
los és egyáltalában min­
den kereskedő, iparos és 
minden intelligens egyén­
nek.

Egy elegánsan
bútorozott kétablakos ut> 
czai szoba külön bejárat­
tal egy vagy két ur ré­
szére azonnal kiadó. Ke- 
repesi-ut 55., II. em 25. 
ajtó. 5366

A fővároshoz vasúton 2 
órányira, 6 kataszt hold 
remekül beállított s kvünő 
fajokkal beültetett 2 éves 
szőlő, családi körülmények 
miatt eladó. Egy negyed 
hold termő van benne. 
Gyönyörű fekvésű, leve­
gője és vize kitűnő. Nya­
ralóknak kiválóan alkal­
mas s pár év múlva szép 
jövedelmet is hoz. Venni 
szándékozók küldjék be 
czin eiket »Szőlőtelep« alatt 
a kiadóhivatalba. 5194

Útmutatásai nyomán bár­
ki tekintélyes mellékjöve­
delemre tehet szert.

Keresetnélküli egyének­
nek könnyű és becsületes 
munka árán biztos és 
kényelmes keresetforrást 
nyújt.

Tanításai nyomán min­
den háztartásnál óriási 
megtakarítások érhetők el.

A könyv legújabb kiadá­
sa 2 korona 40 fillér, vi­
dékre portómentes bekül­
déssel 2 korona 75 fillér 
kedvezményes árért meg­
rendelhető a

. MAGYARSÁG ‘
kiadóhivatalában Budapest, 
IV., Vármegye-utcza 11 —13.

4 írtért szétkiiltiük
vidékre utánvétellel, a med­
dig a készlet tart, egy ma­
radék 3 méter elszakítha­
tatlan férfi ruha-szövetet 
mindenféle színben, egy 
teljes férfiöltönyre elegen­
dő. Lichtmann Sándor 
Budapest, Csümöri-ut 27 R. 
Maradékokból minták nem 
küldhetők.

Birtok
Zemplénben, 2300 hold 
egy tagban, gyönyörű vág­
ható erdővel, ára minde­
nestől 150.000 frl. Bőveb­
bet a kiadóhivatalban

5360
Birtok

200 koronát
fizetek közbenjái ási dijat 
annak, ki nekem,egy nyugd. 
gazdasági főtisztnek na­
gyobb házban gondnoki 
állást közvetít. Czimem 
megtudható a kiadóhiva­
talban. 5336

Kis lakások
Budapesten, Szabolcs ut- 
rza 13. sz. olcsón kiadók; 
heti fizetésre is. Értesítés 
helyben vagy Récz Géza 
ügyvédnél, Ujvilág-utcza
33. sz.

Hontmegvében, kitűnő bú­
za-, árpa-talaj, 430 hold, 
58.000 frt. Vasúti állo­
mással. Bővebbet a kiadó­
hivatalban. 5358

Zongora órát
óhajt adni intelligens nő, 
kezdőknek és haladóknak 
jutányos díjazásért. Czim 
a kiadóhivatalban. 5337

Kérjen
árjegyzéket vászon 
és aaztalnemiiekröl. 

Epsteln-fóle vászon 
gyári raktárból, Sü­
megit.

Fiatal segéd
ügyes eladó, azonnal fel­
vételik vegyeskereskedés­
ben. Czim a Kiadóhivatal­
ban. 6338

Sxeezföző,
azonnali belépésre keres­
tetik. Fizetés navi 70 ko­
rona. Czim a kiadóhiva­
talban. 5347

Tisztelt reakezió és Közvélemény!
Talpra magyar ! fel, fuibalra ! 
Politika fordul balra!
Osztrák közösügy már ósdi, 
Segít a labda-rugósát!

1
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Istók a mester a matoh-en,
Német Miska hanyatt recscsen,
Istók lesz nemzeti sportod, —
Akkor lesz a magyar boldog !

Bolond Istók.
ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS

//

Ó K“.BOLOND 1ST
humorisztlkus képes hetilapra.

„Bolond Istók“, a legnagyobb és legdíszesebb
ml z*

magyar élezlap, uj évtől huszonharmadik évfolyamban 
jelenik meg.

4

Előfizetési feltételek:
júliustól szeptember végéig 4 korona.
júliustól deczember végéig 8 korona.

Előfizetések, legczélszerübben posta-utalvány nyal, ( 
a kiadóhivatalnak küldendők: Budapest, Egyetem- 
utcza 4.

Felkérjük mindazon t. előfizetőinket, kiknek elő­
fizetésük lejárt, azt megújítani szíveskedjenek, hogy 
a szétküldésben akadály ne legyen.

A Bolond Istók kiadóhivatala.

Hajfiatalitó.
Biztos és kipróbált szer 
őszhaj, fej korpa és haj­
hullás ellen. 1 , literes üveg 
1 frt 50 kr. FUlöp Gy. 
(ezelőtt Török K.) Budapest, 
Kálvin-tér 3. 1. 7. sz. és 

I Török József gyógy- 
I szerésznél Király utoza 

12 sz 1036

Délutáni
foglalkozást, 5 7 óráig,
keres egy tisztviselő. Esetleg 
elvállal Írásbeli munkála­
tokat, másolásokat stir 
Czime a kiadóhivatalban.

7523

Birtok
Bars megyében, 1. osztályú 
földek, 1650 hold, nagy 
úri belsőséggel, emeletes 
kastély, teljes felszerelés­
sel ára 280 000 frt. Bő­
vebbet a kiadóhivatalban.

5359
Birtok

Pestmegyében, a főváros­
hoz egy órányi vasúti tá­
volságra, gyönyörű 22 
holdas belsőséggel, 230 
hold, 48.000 frt. Bővebbet 
a kiadóhivatalban. 5361

Birtok
Nógrádiján, 210 hold, vas­
út mellett, 30 000 írtért 
eladó. Megvételhez 10.000 
frt elegendő. Bővebbet a 
kiadóhivatalban. 6362
Fiatal háziszolga.
ki pinczemurikához ért. 
felvétetik. Czim a kiadóhi­
vatalban. 5368

Egy segéd­
kántor, ki hosszas beteg­
sége folytán állását el­
vesztette, elfogad bármi­
nemű állást, esetleg kéri a 
nemesszivu urakat és ur- 
hölgyeket, valamint egye­
sületi tagokat, hogy őt 
némi segélyben részesí­
teni szíveskedjenek és azt 
e lap kiadóhivatalába, eset­
leg Nclelejk-utcza 53. sz. 
II. em. ajtó 27. küldeni.

Csinosan
berendezett és jó forgalmú 
kifüzés, bármily nagy csa­
ládnak megélhetést bizto­
sit, azonnal eladó. Czim a 
kiadóhivatalban. 6367

Különbejáratu
csinosan bútorozott, kis 
udvari hónapos szoba, első 
emeleten, szeptember el­
sejére kiadó. Vili., Nép- 
szinház-uteza 18., I. em, 
16. 6341

Birtok
Fehérmegyében, 200 hold, 
helyben vasúti állomás, 
bérben 2000 fitért, szerző­
dés megszüntethető. Ára 
42.000 frt. Bővebbet a 
kiadóhivatalban. 5357

Érettségire való magán előkészítés
VI., AndrAssy-ut 51.

Előkészítés gymnasium!, kereskedelmi érettségire, 
úgyszintén

polgári iskolai vizsgálatokra.
(Úgy helyben mint vidéken )

Felvilágosítást szívesen ad és programmot
bórmentve küld.

BörbAntaliunkat, vérbajolrat, idegbetegsége
két és gyengeség! állapot okát alaposan gyógy it

1 >i*. IT a 15 I J> Y
v. kórházi orvos, specialista

oly módszerrel, melyet sok ezer betegnél biztos 
eredménynyel alkalmazott számos évi kórházi 
gyakorlatában. ítiztos siker folyt An hono­
rárium nt ti huj is Haethetfí. kevelek re dij- 
íulrt/iul vúlnsz ; kixúuutm gyógyszerek.
Lakás: Budapest, VII., Erzsébet-körut 12., I. em.
Bejárat a lépcsőnél. Külön várótermek. 

Rendel : d. e 9 -3-ig, este 5-8 lg.

Elvállal mindennemű

épiiletmu nkákat,
lifi/.ak

jókarban tartását,
csekély átalányösszeg 

mellett.

Költségvetést 
díjtalanul ké­

szítek.

Gyár:
BUDAPEST.

Rottenbiller-utca54,

sv Mm #
siató Ejitíísi.

Költségvetést díjtalanul készítek.

Nyomatott a kiadótulajdonos Werbőczy könyvnyomda rászv.-táre. körforgógépén.
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